

# DEBRECZEN

SZERKESZTŐSÉG, KIADÓHIVATAL ÉS NYOMDA:  
DEBRECEN, JÓZSEF KIRALYI HERCEG-UTCA 1.  
TELEFONSZÁMOK: 7-89. SZ. (SZERKESZTŐSÉG),  
1-88. SZ. (KIADÓHIVATAL ÉS KÖNYVNYOMDA).

KELETMAGYARORSZÁGI  
NAPLÓ

ELŐFIZETÉSI ÁRAK: HAVONTA 3 P. NEGYED-  
ÉVRE 9 P. FÉLÉVRE 18 P. ÉVENTE 36 PENGÓ.  
KÜLFÖLDRE: A FENTI DIJAK KÉTSZERESÉ.  
EGYES SZÁM 12 FILLÉR, VASÁRNAP 24 FILLÉR

12 OLDAL

VII. ÉVFOLYAM. 131. SZÁM.  
1930 JUNIUS 13. PÉNTEK.

12 FILLÉR

## A pénzügyminiszter ismertette a boletta rendszert

A boletta rendszerrel az a célunk, hogy Budapesten érvényesülhessen a világiaci ár, vidéken pedig a budapesti ár, mondotta a pénzügyminiszter. — Intézkedések a mezőgazdaság és a kisipar megsegítésére. — Rozsossal és burgonyával fogják keverni a kenyérlisztet. — A segéd nélkül dolgozó kisiparosoknak elengedik a forgalmi adót.

Budapest, június 12. Az egységes párt esütörtök este. Rubinek István elnökletével pártértekezletet tartott, melyen a kormány tagjai közül gróf Bethlen István miniszterelnök, Wekerle Sándor, Vass József és Scitovszky Béla belügyminiszter vettek részt.

Orffy Imre felhívja a párt és a kormány figyelmét arra az általános panaszra, hogy az állami közgazgatási funkció mindinkább elvonja őket a községi közigazgatási teendőktől.

Bethlen István gróf kijelentette, hogy maga is helyesli Orffy Imre törekvését, mellyel mentesíteni kívánja a jegyzői kart másod- vagy harmadrangú munkák elvégzésétől és ezért javasolja, hogy a párt három tagú bizottságot küldjön ki, mely a belügyminiszterrel együtt tanulmányozza ezt a kérdést.

Wekerle pénzügyminiszter ismertette ezután a kormányban a gabona értékesítésével s általában a mezőgazdaság helyzetének javításával kapcsolatos terveit. Átfogó akcióról van szó, melynek van iparfejlesztő része és amelynek másik iránya a meglévő ipar támogatását célozza azért, hogy fokozhassuk az ipari termelést és ezáltal enyhítsük a munkanélküliséget, melynek legfontosabb része azonban az, amely a mezőgazdaságon kíván segíteni. A monarchia felbomlása következtében ma önálló vámterület vagyunk, export-állammá lettünk a termelés fokozásával és szaporodtak a gabonafélesleg, melyeket itthon elhelyezni nem tudunk. Kis államok önálló vámpolitikát nem követhetnek, hanem kénytelenek beleilleszkedni az Európában uralkodó vámrendszerbe és ezért, amikor vámpolitikai rendszerünket felépíteni kezdjük, mi sem tehetünk másképpen, mint a védővamos rendszer alapján állók. — Világszerte többtermeléssel állunk szemben és olyan feleslegnek mutatkoznak, melyeknek nincsen fogyasztó piacok. Ez leginkább az Egyesült Államokban kulminál. Az európai államok mindent elkövetnek saját mezőgazdaságuk fejlesztése érdekében és erős védővamos politikát követnek.

Ennek következtében erősen felmelkedett ezekben az országokban a mezőgazdasági cikkeknek az ára. Ez nem lekiesinylhető dolog, mert olyan államokkal vagyunk körülveve, ahol a mezőgazdasági cikkek ára magasabb, mint nálunk. Ausztriában, Csehországban, Svájcban s Franciaországban, tehát azokban az államokban, amelyekben exportpiacunk volt, ez a védővamos politika évről évre erősödött. Export-állam vagyunk s így gondoskodnunk kell olyan módszerről, mellyel ugyanolyan árat biztosíthatunk a belföldön, mint amilyent a védelem utján érhetünk el.

Ezután a miniszter konkrét formában ismertette a terveket. Egy alapot fogunk teremteni — úgy mond — amely jegyvet boletát ki. Ezeknek a jegyeknek az ára méter mázsánként 8 pengő. Minden keres-

kedőt, aki forgalomba hozza a buzat, kötelezzük arra, hogy méter mázsánként ilyen jegyet vásároljon. A jegyeknek van egy szelvénye, melyet a kereskedő, mikor a buzat megvásárolta, átad a gazdának. A szelvény megmaradt része, az igazolójeggy nála marad. A gazda ezt a szelvényt felhasználhatja arra, hogy kifizethesse vele bármely köztartozását s ha ezek után is marad ilyen szelvénye, a községi pénztár, vagy az adóhivatal azt neki beváltja készpénzre.

Ha a vásárolt buzamennyiség exportálásra kerül, a vámhivatal visszafizeti a kereskedőnek azt a 8 pengőt, melyet a termelőnek adott szelvényért fizetett. Ha a vásárolt buzat, min tisztelet exportálják, a kereskedő az igazolójeggy ellenében szintén megkapja a vámhivataltól az említett 8 pengőt. Hátramarad az a buzamennyiség, melyet nem exportáltak s a belföldön fogyasztásra kerül. Ebben az esetben az említett 8 pengőt valamiképpen át kell hárítani a fogyasztóra.

Nem arról van szó, hogy olyan intézményt honosítsunk meg, mely örökre megmarad, hanem arról, hogy fentálljon addig, ameddig szükség van rá. De tovább is akarunk menni. Általában nemcsak a buzatermelés, hanem a mezőgazdaság megsegítéséről van szó.

Azoknál a kisiparosoknál, akik segéd nélkül dolgoznak, a kormány elengedi a forgalmiadót s ezzel akarja ellensúlyozni a terheket.

amelyek a boletta-rendszer következtében rájuk hárulnak. Az a célunk, hogy Budapesten érvényesülhessen a világiaci ár, a vidéken pedig a budapesti ár. Büntetőjogi szankciókkal kell biztosítani, hogy ne történjék visszaélés.

Ezután a közfogyasztásra kerülő kenyérlisztnek rozsossal és burgonyával való keverésével foglalkozott a miniszter.

A 20 százalékos próbasütéseknél maguk a pékek sem ismerték meg, hogy melyik kenyérbe van rozslizt keverve. Itt kapcsolódik bele a dologba a burgonyakérdés.

Minden év júniusában a közgazdasági körökkel egyetértően rendeletet fogunk kiadni, amely a következő évre alapítja meg a boletta árát.

Ha nincsen szükség rá, nem alkalmazzuk, ha újra szükség van rá, alkalmazzuk.

Amikor a kisemberekre gondoltunk, idevettük a kis szőlőbirtokosokat is, akik részlegáltak, hogy

ennek a rendszernek a révén segítséget részesüljenek.

A jelenlevők többnyire kisérték helyesléssel és éljenzéssel a miniszter beszédét és beszéde végén lelkesen megapsolták.

Ezután Erdélyi Aladár azt kérdezte, hogy mi történik azokkal az összegekkel, amelyek a gazdáknak juttatott összegeken felül megmaradnak.

Wekerle: Eppen úgy el fogjuk számolni, mint bármely más állami bevételt és másra, mint mezőgazdasági célra, nem lehet felhasználni.

Bottlik József örömmel és lelkesedéssel üdvözli a kormányban ezt az intézkedést, mellyel radikális módon óhajt segíteni a mezőgazdaság helyzetét.

Csák Károly a kormány elgondolását feltétlenül jónak és helyesnek tartja.

## Heléna hercegnőt román királynővé proklamálják

Pressa tábornok sem tud kormányt alakítani. — Mária királynő megérkezett Bukarestbe, hol fia, az új király várta.

Bukarest, június 12. A Cuvantul és a Dimineata ma este külön kiadásban közölte, hogy Károly dekrétumot írt alá, melyben Heléna hercegnőt, Mihály trónörökös anyját román királynővé proklamálja.

Bukarest, június 12. Pressa tábornok sorba felkereste ma délután a román pártok vezetőit. Délután 3 órakor Jorgánál volt, 4 órakor Maniuval értekezett, majd Bratianu Vintillát kereste fel, aki a legmerevebben megtagadta pártjának támogatását.

— A liberális párt álláspontja — mondotta Bratianu, — közismert. Eppen ezért nem lett volna szabad kész helyzet elé állítani ezt a pártot.

Egyébként az a nézete, hogy kikéri tanácsát Bratianu Györgynek, aki kivált a pártból.

Lupa dr elfogadta az ajánlatot bizonyos kikötéssel.

Avarescu tábornok biztosította a designált miniszterelnököt a támogatásáról. Abban az esetben, ha előre nem látható okokból Pressa tábornok visszaadná megbízatását, Mihalachech volt földművelésügyi miniszter kerül előtérbe, aki a nemzeti parasztpárt alelnöke.

Bukarest, június 12. (Orient Rádió.) Pressa tábornok visszaadta

Neubauer Ferenc elismeréssel nyilatkozik a kormány terveiről.

Wekerle Sándor újból felszólalásában rámutat arra, hogy ezzel a rendszerrel biztosítja azt, hogy tényleg a gazda kapja a neki szánt összeget. Ezzel tudja elérni azt, hogy a budapesti piacon biztosítani tudja a világparitási árat. A forgalmi adó terén nem mehet tovább a könynyitéseknél. Attól sem fél, hogy azért bocsátja el segédjét az iparos, hogy ily módon mentesüljön a forgalmi adó alól. Azt is mondják, — hogy megdrágítjuk az életet ezzel a rendszerrel. Kérde: visszamentek-e a munkabérek azóta, hogy lement a buza ára?

Nem arról van szó, hogy egy osztály érdekében hozunk intézkedést a másik rovására, hanem arról, hogy az osztályok keresete között megengedett egyensúly csekély mértékben a megélhetés biztosítása érdekében visszaállítsuk.

Steier György, Váry Albert, Stan kovits László, Lakatos Gyula felszólalásai után Rubinek István köszönetet mondott a pénzügyminiszternek kimerítő előadásáért s megállapította, hogy a párt megelégedéssel vette tudomásul a kormányzat tervbe vett intézkedéseit, melyektől a mezőgazdaság lényegesen megerősödését várják.

Ezzel az értekezlet véget ért.

megbízatását a királynak. Az uralkodó fenntartotta magának a döntést.

Bukarest, június 12. Károly király Mária királynénak az első Ferdinánd rend nagykeresztjét adományozta. A rendet a minden románok egyesítése emlékének és az egyesítés körül érdemeket szerzett személyek kitüntetésére létesítették. — Ugyanebben a kitüntetésben részesült Maniu, volt miniszterelnök, továbbá Vajda-Vojvoda és Pop-Csieső, volt miniszterek.

Bukarest, június 12. Ma este 7 óra 15 perckor érkezett meg Mária királynő különvonata, aki elé Károly király fiával, Mihály trónörökösével és Miklós herceggel autón ment ki az állomásra. Károly király megölelte és megcsókolta édesanyját, akit a jelenlévő udvarhölgyek virágcsokorral halmoztak el. Az állomásra a királyi palotába mentek. Az autóban jobb oldalt ült Mária királyné, középen a kis Mihály herceg, balról pedig a király.

Páris, június 12. II. Károly, román király trónralépése alkalmából megleghangu táviratot intézett a francia köztársaság elnökéhez. A táviratban köszönettel emlékezett meg arról a vendégszeretetről, melyet hazájától távol, Franciaországban élvezett és hangzott, hogy mindig mélyszégyen hálával fog visszagondolni Franciaországra. Doumergue köztársasági elnök hasonló megleghangu választ küldött és annak a kívánságának adott kifejezést, hogy az új uralkodó uralma alatt Románia tovább haladjon a fejlődés és virágzás útján.

## Hat óras vita az egyházkerületi közgyűlésen a kollégiumi könyvtár átadása körül

**Érdemleges döntés nem történt — Az egyházkerületi elnökség tárgyalni fog a feltételek felől a kultuszminiszterrel**

**A kollégiumi fűvészkeretet megszüntetik — A polgári iskolát felajánlják az egyháznak**

A tiszántúli református egyházkerület tegnap folytatta közgyűlését. Dr. Baltazár Dezső püspök háromnegyed 10 órakor nyitotta meg a tanácskozást.

A kisebb ügyek megvitatása során dr. Vargha Zsigmond szóváltotta, hogy a Déri múzeumnak átadott letéteken még most sincs jelezve, hogy letéti tárgy. Mivel a Kollégiumnak büszkesége az, hogy mindenki tudja az ő dolgairól, bárhol őriztetnek is azok, hogy az ő szerzeményei, azt kéri, találjanak módot arra, hogy dr. Vasáry István polgármester figyelmét felhívják ennek a mulasztásnak helyreigazítására.

A közgyűlés ezt a javaslatot elfogadta.

Debreczeni Ferenc református gimnáziumi tanárnak érdemeire tekintettel a közgyűlés 500 pengő utólagos segélyt szavazott meg a múlt évben tett tanulmányutjával kapcsolatban.

**Nagy vita a költségvetés során a kollégiumi könyvtár körül.**

Az egyházkerületi közgyűlés tegnap tárgyalta 1930—1931 évre szóló költségvetését is. Ennek keretében nagy vita fejlődött ki a kollégiumi könyvtár átadásának kérdése körül. Az előterjesztett javaslat úgy szólt, hogy a kerület felterjesztést intéz a kormányhoz abból a célból, hogy amikor az állam most helyzetének javulása következtében a hadikölcsön kötvények tulajdonosait segélyezi, ad dig is, amíg bekövetkezik a teljes valorizáció, a 10 és fél millió hadikölcsön pótlására az állam olyan segélyt engedélyezzen, amely a Kollégium zavartalan továbbműködését lehetővé teszi.

Felterjesztést intéznek a kultuszminiszterhez, hogy vonja vissza azt a rendeletét, mellyel a fizetési kiegészítő államsegélyt leszállította és adja meg a régi államsegélyt.

Adja meg a kerületi közgyűlés hozzájárulását ahhoz, hogy a kollégiumi nagykönyvtárt a tulajdonjog fenntartásával az egyetemi könyvtár kezelésébe adják.

Ezek a fontosabb intézkedések, amelyek közül még több kisebb jelentőségű intézkedés megtételét is javaslatba hozták.

Mivel a könyvtárra vonatkozólag itt prejudikáló határozatot hozhatnak, ennél a kérdésnél nagy vita fejlődött ki.

Az első felszólaló dr. Vargha Zsigmond könyvtárigazgató volt.

**Dr. Vargha Zsigmond beszéde.**

A szanálás gyógyítást jelent, — mondta Vargha Zsigmond többek között — a javaslat itt mégis nem gyógyítást, hanem a 400 éves kollégiumi nagykönyvtárra nézve a temetést jelent. Sokszor alkalmazák az amputálást, de nagyon sokszor az amputált tagot az egész szervezet követi a sírba. Attól félek, hogy itt is ez az eset következik be.

— A Kollégium azáltal, hogy a könyvtárt átadja, megszabadul évi 20,000 pengős kiadásától.

— A kollégiumi nagykönyvtárt 400 év hite és áldozatkészsége hoz-

ta létre. A Kollégium nyomorúsága napjaiban muló anyagi előnyökért lemondani a könyvtárról, annyit jelent, mint bevallani, hogy meghalt a régi hit és megszűnt az áldozatkészség! (Taps.)

**Közbeszólás:** Ez így van!

**Vargha Zsigmond:** Lehet, hogy ez így van, de akkor jaj nekünk, veszve vagyunk! — A kollégiumi könyvtárat nem kedvtelésből, hanem parancsoló szükségből hozták létre. Mihelyt a könyvtár felletti a felügyeleti jog megszűnik legjobb esetben is minden jogfenn tartás csak platonikus marad.

— 1913 óta, amikor bekapcsolódtam a könyvtár életébe, az állomány gyarapodása 35,000 kötetre rug. Ehhez hozzá lehet venni a duplum könyvtár megmentése folytán még 35,000 kötetet. Ilyen gyarapodásnál nagyobb nem mutat fel a legnagyobb magyar könyvtár sem. Nem igaz tehát, hogy a Kollégium könyvtára beszikkadt intézmény! Ellenkezőleg állandóan gyarapodik.

— Az sem igaz, hogy a Kollégium könyvtárának anyaga rendezetlen és hozzáférhetetlen. Rendezetlen anyag semmi sincs a könyvtárban. Ami a hozzáférhetetlenséget illeti, a személyzet minden igénylést néhány percen belül ki tud elégíteni, úgy, hogy soha ilyen zavar a könyvtárban nincs.

— Azt a vádat is hallottam, hogy a könyvtárban soha sem takarítanak; a porosodásban főnkre mennek a könyvek. A legrégebbi anyag 400 éves a könyvtárban és még sincsen semmi baja, még pedig azért, mert rendszeresen szellőztetünk és porolunk a könyvtárban. Jobban vigyázunk az anyagra, mint az any gyermekére. Azt is mondják, hogy nincs elég személyzet. A könyvtár szelleme nem a személyzet nagy számától, hanem hűségétől, lelkesedésétől, becsületességétől függ. Kíváncsomban a Kollégium könyvtárának, hogy mindekor olyan lelkiismeretes személyzet legyen, mint a mostani. (Ugy van!) Egyébként a személyzet szaporítását minimálisan csak egy öszszeggel meg lehet oldani. A Kollégiumnak egy fillérjébe sem kerül, ha a könyvtári altiszt mellé az altiszt karból még egy embert beállít. A második könyvtári tiszt fizetésének kérdése szintén csak az öszszegkülönbözöt jelent csak. A személyi illetmény kérdése tehát 25—30 évre meg van oldva.

— Ami a korszerű elhelyezés követelményét illeti, a könyvtár soha szebb és méltóbb helyen elhelyezve nem lesz, mint itt van! (Ugy van!) A könyvtár gyönyörű, impozáns, szép helyen van elhelyezve. Innen kívülről a könyvtárt annyit jelent, mint tönkretenni az egész történelmet, megölni benne a lelket, hogy ne maradjon semmi más, csak élettelen, holt könyv. A könyvtár csak a saját maga patinás milliójában élhet. Másutt is lehet kezelni, de nem lesz többé soha 400 év óta fejlődő kálvinista könyvtár. Az öreg fát idegen talajba ültetni nem lehet.

**Dr. Tóth Lajos:** Nem idegen a talaj!

**Nagy zaj, közbeszólások:** Idegen az!

**Vargha Zsigmond:** Mi haszna lesz a magyar protestantizmusnak ebből az átadásból? Modern helyen és módon kezelik, de kálvinista multtról, diosóségről többé nem beszélhetünk! (Ugy van!) Némák maradtak azok a könyvek.

— Azt is felhozzák, hogy anyagi ellenértéket kapunk a könyvtár átadásáért. Akármilyen ellenértéket adnak érte, akkor sem szabad a kollégiumi nagy könyvtárat áruba bocsátani. Szellemi értékeket nem lehet így áruba bocsátani. Inkább

adják el teljesen, legalább tiszta helyzetet teremtenek. Jól tudom, hogy a kultuskormányban megvan a hajlandóság a Kollégiumnak internátussá átalakítására. Tudomásom szerint egyelőre ez minden, amiről szó van. De, ilyen összeget ilyen célra másutt is befektetett az állam. Ez a legjobb befektetés, mert hasonló internátust ennyi pénzből nem lehet építeni. — Sárospatakon nem volt szó ellenértékül a könyvtár átadásáról.

— Semmivel sem lehet alaposan megindokolni, hogy a Kollégium megváljon féltett kincsétől.

**A kollégiumi könyvtár önállóságát nem szabad feladni, mert ez az intézmény egyedüli hírdetője annak, hogy a Kollégium még él!**

**Közbeszólások:** Ez az igaz! Így van!

**Vargha Zsigmond:** Amely percben ezt is feladjuk, a debreceni Kollégium megszűnik! (Ugy van!) Ami megmarad belőle, az minden egyéb, csak nem Kollégium! A régi, híres kálvinista jellemképzésre csak ez alkalmas. Debreceni Kollégium csak egy volt és ma még csak egy van! A legerősebb összefogó szellemi tényező a könyvtár, ahol még mindig a Méliusz Péterek, Maróthyak, Sniayak, Hatvaniak stb., nagy elődök élnek.

— A kollégiumi nagy könyvtár nemcsak a Kollégium halálát jelenti, hanem az egész magyar protestáns erő megszibbadását.

— Sárospatak, Budapest református könyvtárai együtt sem jelentenek annyit, mint a debreceni Kollégium könyvtára.

— A látszólagos nyereségnél nagyobb lesz a magyar állam vesztesége is, ha a könyvtár kikerül az egyházkerület kezéből. Ha a könyvtár kikerül az erdőre, Debrecen centruma és az abban elhelyezett öszszes intézményei könyvtár nélkül maradnak. Az egész Tiszántúli protestantizmus pedig az egyetemi könyvtárhoz lesz kénytelen fordulni, amely jellege szerint elsősorban mégis csak egyetemi könyvtár és az egyetem érdekét fogja szolgálni. A könyvtárt, mint a világ-protestantizmus egyik legnagyobb büszkeségét, — mert ilyen a világon sincs több, — fenn kell tartanunk. Nem új intézményekre van szükség, hanem a régié megőrzésére és megerősítésére. Lehetőleg, hogy a Tiszántúlnak majdnem egymillió protestáns népessége ne tudná a könyvtárat fenntartani.

**Dr. Vargha Zsigmond beszéde végén határozati javaslatot terjesztett elő, melyben indítványozza, — mondja ki az egyházkerületi közgyűlés teljes ünnepélyességgel, hogy megállapítja, miszerint a 400 éves nagy könyvtár nemzeti kincs (Ugy van!), amelyet szabadon használhat a hazának minden fia. Külön szerződéssel biztosított használati joga van az egyetemnek. A közgyűlés úgy véli, hogy a könyvtár nyilvános jellegét illetőleg eleget tesz ezzel a megállapítással minden jogosult kívánalomnak. Az egyházkerület szilárdan ragaszkodik a kollégiumi nagy könyvtár önállóságához a felett szuverén rendelkezését feladni nem hajlandó. Az egyházkerület kész mindent megtenni, miszerint a könyvtár fejlődését biztosítsa.**

**Dr. Vargha Zsigmond egyetemi tanár beszédét zájoss taps és éljenzés követte.**

**Részletes tárgyalás.**

**Sz. Kun Béla** azt kérte, hogy pontonként tárgyalják a kérdést.

**Csikész Sándor** viszont azt vetette fel, hogy a közgyűlés a könyvtár szanálására kiküldött bizottság

jelentéséből kifolyólag rendelje el a zárt ülést, mert olyan dolgokat kíván mondani, melyeket egyelőre nem óhajt nyilvánosságra hozni.

**Görömbey Péter** a költségvetéshez általánosságban szólott hozzá. Kifogásolta, hogy az egyházkerületi és kollégiumi költségvetést két különféle könyvekben nyomatták ki. — Kritikát gyakorolt a költségvetés összeállításának módja felett is.

**Sz. Kun Béla** amellett érvelt, hogy a költségvetés elfogadása vagy el nem fogadása nem befolyásolja a könyvtár ügyét. — Kíváncsún tartja, hogy az őszi közgyűlés elé komoly szanálási javaslatot terjeszteszenek, mert azok a javaslatok, melyeket a mostani szanálási bizottság előterjeszt, nem olyanok, amelyekről komoly eredményt lehetne várni. Reális eredményeket hozó szanálási javaslatokat kell előterjeszteni.

**Gróf Degenfeld Pal** főgondnok a tanácskozást 1 órakor megszakította és folytatását délután 3 órára tűzte ki.

**CSIKÉSZ SÁNDOR FELSZÓLÁLÁSA**

A délutáni ülést pontban három órakor nyitotta meg gróf Degenfeld elnök. Az első szónok Csikész Sándor volt.

— Azon a szomorú értekezletem — mondja — melyet itt a Kollégiumban tartottak, nem volt a miniszternek egyetlen pozitív ígérete, vagy egy vigasztaló szava sem a két évi 3—300,000 pengő segélyen kívül.

Felveti azt a kérdést, van-e ennek az egész könyvtárátadási ügynek olyan háttere, amelyet ő nem tudhat és amelyet az egyházkerületi elnökség nem adhat a nagy nyilvánosság tudomására. Ezért kériünk zárt tárgyalást, hogy erről az esetleges háttérrel felvilágosítást kaphassunk.

— Ami a könyvtár illeti, ezzel apáink azt akarták elérni, hogy a felkész- és tanárképzés megfelelően történjen a Kollégiumban. Részletesen ismerteti, hogyan gyűlt össze ez az anyag és azt a következtetést vonja le, hogy a kollégiumi könyvtár nemcsak az egyházkerületé, hanem a zsegetemes magyar reformátusságé, mellett tehát sorsáról döntéskének, meg kell kérdeznünk az egész magyar református ságot. (Zajos helyeslés.)

— Ha itt fűt a compli van, akkor azok kezébe, akik viselik az egyházkerület felelős vezetését, leteszik a tárgyalásokat. Ha itt maradna a könyvtár ebben az épületben, akkor hozzájárulhatnánk az állami kezeléshez. De soha, semmiképpen úgy nem lehet megvédeni a könyvtárat, mintha itt maradna. Ezután Csikész adatokat sorol fel arra, ahogyan az ő véleménye szerint a könyvtár fenntartásához szükséges összeget elő lehet teremteni. Ha azért adnak oda a könyvtárat, hogy érte hatalmas nagy ellenértéket adnak, amellyel az utókor előtt igazolni tudnák ezt a súlyos eselekedetet, érthető volna, de rusztán azért, hogy ezt a tabu költségvetést megőrizték, azért nem szabad eladni a családi értékeket.

**Közbeszólás:** Eladni a becsületet!

**Csikész:** A legfontosabb részese a Kollégiumnak a felkész- és tanárképzés. Erről a költségvetés nem kellően gondoskodik, ezért bizalmatlan a költségvetéssel szemben. A régié azért áldoztak, hogy papjaik legyenek.

**Gróf Degenfeld Pal** főgondnok: Az elnökség majd a szanálási javaslat tárgyalása során nyilatkozik, hogy van-e fűt a compli.

**TÓTH LAJOS:** ARRÁ KELL VIGYÁZNI, HOGY A KÖNYVTÁRRAL NE TÖRTÉNJEN MÁS CSAK HELYVÁLTOZÁS.

**Tóth Lajos arról a hatalmas eszméről beszél, mely a miniszteri ér-**

tekezleten felvetődött: a református nagy internátusról, melynek óriási jelentősége van. Ha a könyvtárat nem adják át, az internátus elmarad. Köztudomású, hogy a kerületnek 70.000, illetőleg 80.000 pengőt kellene fizetnie az államnak hozzájárulás címén. Honnan akarjuk ezt előteremteni?

Vargha Zsigmond: Az állam is vállalt kötelezettséget, de nem teljesítette a Kollégiummal szemben.

Tóth Lajos: Ha a könyvtárat átadjuk, akkor lehet reménységünk... Nagy zaj tör ki: Még akkor is csak „reménység” lehet?

Tóth: Pozitívet nem mondhatok. Biztosítani kell a feltétlen tulajdonjogot a könyvtárra, melyet semmiféle fundációért nem szabad átengedni az államnak. A könyvtárnak sokkal nagyobb lesz a publicitása, már pedig a könyv annyit ér, amennyire olvassák. Arra kell vigyázni, hogy semmi más a könyvtárral ne történjék, mint a régi helyváltás. Az államnál meg van a lehetőség a fejlődésre, most azonban itt nincs meg.

#### TOVABBÍ FELSZÓLALÁSOK

Lencz Géza: Minél előbb kötik meg a szerződést, annál előnyösebb lesz a Kollégiumra nézve.

Harsányi Pál esperes: A felelőség elsősorban az elnökséget terheli az utókor szemében. Az mond majd ítéletet, hogy Baltazár püspök és Degenfeld Pál főgondnok lerombolták-e a Kollégium utolsó várókat.

Gönczy Béla: Tiltakozik az ellen, hogy a könyvtárt a Kollégiumból kivigyék. Az egész ország közvéleménye elítéli majd ezt a lépést. Nem hiszi, hogy ne lenne az egyházkerület református népének szíve arra, hogy a könyvtárt megmentsék. Mielőtt megpróbálnák más módon a segítséget, nem szabad ilyen nagy felelősséget vállalni. Ha a lelkesze mozgalmat indítanak, meg lehet menteni a könyvtárat. Név szerinti szavazást kér.

Baltazár püspök: Remélem, ebben semmiféle terrorizáló tendencia nincs?

A költségvetés általános vitája ezután véget ért.

Csoportonként fogadták el a költségvetés egyes tételeit. A könyvtári csoportnál Szentpéteri Kun Béla szólalt fel. Nem lehet azt állítani, hogy a 20.000 pengő miatt kell átadni a könyvtárt, mert ezzel az összeggel csak a mostani állapotot lehetne fenntartani. Ma kötetni sem tudjuk a könyveket és a gyűjteményeket sem lehet kiegészíteni. A Kollégium nem a rossz gazdálkodás miatt szegényedett el, hanem mert mindig jó volt és emiatt nem tudta megmenteni vagyonát, amely hadikölcsönben fekszik.

Az egyesített könyvtárban a református ember éppen olyan kalvinista lélekkel kezeli majd ezt a kincset, mint ha itt maradna. Ki meri azt mondani, hogy Baltazár püspök, vagy Degenfeld gróf el akarja kótyavetyélni a könyvtárat? Senki sem gondol arra, hogy ezt a kincset eladják, vagy átadják. Itt csak letétéről van szó.

Ezután részleteiben is egymástán elfogadták a költségvetési csoportokat.

#### A KOLLEGIUM SZANÁLÁSI TERVE

Amikor a tárgysorozatban a Kollégium szanálási tervéhez jutottak, előbb Juhász Nagy Sándor javaslatát olvasták fel, mely szintén a könyvtár átadását óhajtja.

A szanálást kidolgozó bizottság javaslatát is felolvasták, majd Baltazár Dezső püspök jelentette ki a következőket:

#### NINCS SEMMI A HATÉRBEN!

— Mindkét oldalról hangoztatták itt a felelőség kérdését — mondotta Baltazár püspök. — hogy vállalják-e a felelőséget azok, akik a könyvtár okszerű kezelése céljából az állammal akarnak kapcsolatot és vállalják-e azok, akik ezt nem kívánják. Helyesen mondotta Harsányi, hogy az utókor előtt az elnökség tartozik felelőséggel.

— Degenfeld Pál gróf nevében is azt a megnyugtató kijelentést tesszem, hogy ha a legkisebb részben is érintve látnánk a Kollégium könyvtárának, a Kollégiumnak, a kerületnek, vagy az egyetemes egyháznak az érdekét egy a majdan idehozandó javaslat által mely a részletekre is kiterjed, akkor semmi szín alatt sem jöhetnének ide másképpen, minthogy kérnénk, az egyházkerüle tresse el a gondolatot (zajos taps). Ha azonban megméltóztatnak engedni, hogy e tekintetben tárgyaljunk a kultuskormányval, akkor, ha mi jövőnk ide a javaslatot, még mindig diszkusszió tárgyát képezheti teljesen szabadon ez a kérdés. Nagy elvették a javaslatot, vagy sem, ez az elnökséget bántani nem fogja. Lekiismeretünket csak akkor nyugtathatjuk meg, ha először mi is letárgyaljuk és azután a közgyűlés is megvitathatja a kérdést. Mielőtt azonban a mi felelőségünkkel ebben a kérdésben megkönyviteni.

— Amit Csikesz kérdezett, hogy van-e itt valami fait a compli. — erre nézve kijelentem, hogy nincs semmi. A szülfalak mögött semmiféle megengedés sincsen, igéret nem történt, teljesen szabad a kezünk, amellyel belemegyünk ebbe a kérdésbe és ezt a szabad kezét, annak munkáját meg méltóztatnak majd látni és a könyvtár sorsáról a kerületi közgyűlés szabadon határozhat. (Zajos taps.)

Görömbey Péter: Kár volt 6 órán keresztül itt a levegőt hasogatni. — Megnyugvással veszi tudomásul a püspök kijelentését.

Gönczy Béla: Ez a nyilatkozat teljes garancia. De ezt a református egyetemes közvélemény nem hallotta; helyes volna, ha az egész ügyről a reformátusságot értesítenék, hogy véleményét nyilváníthassa.

Csikesz: Ezt helyeselné és azt indítványozza, hogy hozzák meg a határozatot, hogy az elnökséget felhatalmazza a könyvtár jövődó sorsának tárgyalására.

Vargha Zsigmond: Teljes mértékben megbízott az elnökségben. Megállapítja, hogy a könyvtár átadásával megtakarított 20.000 pengőt nem a szanálás érdekében használná fel, nem a deficit eltüntetésére szükséges a könyvtár átadása.

A közgyűlés ezután kimondta, hogy a Fűvészkertet megszüntetik és a területet hasznosítják.

A polgári iskolát felajánlják a debreceni egyháznak.

Megkeresik a várost, hogy a tűzifa járandóságot a mai értéknek megfelelően folyósítsa.

A debreceni egyháztól kéri a tanári lakások megváltási árának a mai jövedelmeknek megfelelő kifizetésére, illetve felemelésére.

A tanuló-ifjúságtól szedett díjakat nem emelik fel.

Ezzel a közgyűlés a szanálási javaslatot elfogadta.

Számos kisebb tárgy megvitatása után a közgyűlés este 7 órakor ért véget.

Bámúlatos hatású araszépitőszert a

### Fáy-crém.

gyorsan és biztosan eltávolít sepleőt, májfoltot, pattanást.

Egy tégely ára — — — — — 1 P  
Hozzávaló szappan szintén — 1 P

Kapható:

**Grósz Nagy Ferenc**

„Arany Egyszarvú” gyógyszerüzében, Debrecen. (a színház mellett).

## Nem alkalmi vétel

hanem állandóan olcsón árusítom a

**Műselyem harisnyát** saját gyártmány hibátlan P. 1.95, hibás 1.50

**Bemberg selyem harisnyát** kis hibával 2.50

Férfi strapa soknit páronként 40 fillér.  
Prima selyem nadrág hibátlan P. 290.

**Cipő osztályban**

állandóan vannak egyes párok leszállított olcsó árakon.

## Benyáts Emil áruháza

Debrecen.

### Hivatalos jelentés a Duna-Tisza közti fegyverrazíáról

Félreértés történt Héjjas Iván panaszával kapcsolatban.

A Kecskeméti és vidéken megtartott fegyverrazzával kapcsolatban illetékes helyen a következőket közlik:

A múltban, sőt a háború előtti békeidőben is, szokás volt felügyeleti ellenőrzéseket tartani, amelyek annak feltárását célozták, vajjon nincs-e lőfegyver olyanok kezében, akik lőfegyver tartására engedéllyel nem rendelkeznek. A szegedi esendörkerületi parancsnokság és az államrendőrség szegedi kerületi főkapitánysága ezt a vizsgálatot foganatosította. Kecskeméti és környékén, amit a felügyeleti ellenőrzés megtartásán kívül indokolt az a körülmény is, hogy több értesülés és jelentés szolgált arról, hogy a háború és az azt követő forradalmi idők után, nagyobb számban vannak elrejtett katonai fegyverek ezen a vidéken egyesek birtokában.

A közbiztonság lelkiismeretes szolgálata ennek az ellenőrzésnek itt való megtartását fokozottabb mértékben tette indokolttá, az eredmény azonban azt igazolta, hogy nagyobb számú rejtett fegyver a

Duna-Tisza közén nincs.

Eltételezve attól a hatvannégy darab lőfegyvertől és néhány száz darab tölténytől, amelyet nem is csoportosan elhelyezve, hanem, mondhatni, egyenként elrejtve találtak, a gondosan és körültekintően végrehajtott felügyeleti ellenőrzés megnyugtató eredménnyel járt s ezt az ellenőrzött terület lakossága is megnyugvással, minden izgalomtól mentesen fogadta.

Sajnálatos félreértés történt a Héjjas Iván országgyűlési képviselő részéről emelt panasszal kapcsolatban, amelynek kivizsgálására a belügyminiszterium a szükséges intézkedéseket megtette.

Héjjas Iván tegnap megjelent a képviselőházban és panaszt tett, miszerint nála hajnalban csendőrök jelentek meg és fegyvereket kerestek és a tanyájukon is házkutatást tartottak. Héjjas mentelmi jogának megsértését jelentette be. A belügyminiszter kijelentette, hogy a tényállást másképp ismeri, de minden esetre meg fogja vizsgálni az ügyet.

### Hatósági közeg elleni erőszak miatt pénzbüntetésre ítélt a törvényszék két soffírt

Hatósági közeg elleni erőszakkal valóva kerültek tegnap a debreceni törvényszéknek dr. Jankovich Jenő társelnök elnöke alatt működő büntetőtanácsa elé Jurikovszky József és Nagy Béla debreceni soffírok. A vádlottak szerint a két soffír a múlt év szeptemberében nagy mulatságot rendezett a nagyerdei Vigadóban. Alaposan besoróztak és autójukon meglehetősen sebes iramban indultak be a városba.

A gyors hajtás feltűnt Nagy Sándor rendőrnek, aki az autót leállította és felírta a soffírokat. Ezek azonban az igazolást megtagadták, mire a rendőr felült az autóra és az egész társaság a központi ügyeletre hajtott.

Az ügyeleten a soffírok továbbra is tiltakoztak a rendőr eljárása ellen, azt állították, hogy szabályosan hajtottak és mikor dr. Csige Sándor rendőrfogalmazó a személyi adataikat akarta felvenni, ellenszegültek, Jurikovszky az egyik rendőrt mellbevágta, a fogalmazó

zóra sértő kijelentéseket tettek. Most már ezt is jegyzőkönyvbe vették és megindult a soffírok ellen az eljárás.

A tegnapi főtárgyaláson a vádlottak ártatlanságukat hangoztatták. Kijelentették, hogy ők szabályszerűen hajtottak és ezért nem akarták magukat igazolni. Tagadták azt is, mintha ők a rendőrt mellbevágták és a fogalmazót sértegették volna. A tanúk vallomása alapján azonban a bíróság bűnösségüket megállapította és Jurikovszky Józsefet 300 pengő, Nagy Bélát pedig 20 pengő pénzbüntetéssel sújtotta. Az ítéletben a felek megnyugodtak, így az ügyre emelkedett.

### Weisz kelmefestő

Arany János-u. 7.

fest, tisztít.

Gyászruhák 24 óra alatt festek.

200 év óta fennálló ischiás, rheuma, női bajknál stb. nagyhatású gyógyfürdő,

### a Konyári Sóstó

május 3-án megnyílt.

Modern szobák, villanyvilágítás, állandó jó előnyzenekar. — Kétféle vendéglő. — Napi teljes penzió 5.— pengőtől. — Kíváncsiak prospektus. — Iszap pakolás.

Weekend jegyek. — Kétféle vasúti közlekedés.

## A nemzetközi iparjogvédelmi kongresszus 240 tagja a Hortobágyon és Debrecenben

Az idegenek a legnagyobb elragadtatással nyilatkoztak a Hortobágyról és Debrecenről.

Tegnap érdekes vendégei voltak a Hortobágyon és Debrecen városának. Nemcsak az európai nemzetek, de Amerika is képviseltette magát ezen a kiránduláson, ami Debrecen s a Hortobágy idegen forgalmában igen nagy jelentőségű esemény volt. Debrecen Magyarország vidéki városai közül első helyen áll az idegenforgalom kiépítésében és elmondhatjuk neimes büszkeséggel, hogy ezt az első helyet tisztes munkával és neimes kitartással barcolta ki magának. Ma már világszerte ismerik Debrecen és a Hortobágy érdekes értékeit s a tegnapi vendégeink minden tekintetben megerősítették ezt az állításunkat. — Magyarország kulturális életében első sorban Debrecen kell említeni a vidéki magyar életben, hol tervszerűen kitartó munkával hirdetik a magyar élniakarás, a magyar teremtő erő szent hívatását. Minden módon dolgoznunk kell abban az irányban hogy ezt a megkezdett munkát diadallal és lelkes ambícióval még magasabbra emeljük és az idegenek valóban lássák azt a tényt, hogy Debrecen nem akar elmaradni semmi tekintetben múltja dicső tradíciójától és jövője kiépítésének neimes törekvéséről.

Az európai nemzetek képviselői módot és alkalmat kerestek, hogy a nemzetközi kongresszus keretében nemcsak Budapestet, de a vidéki Magyarországot is megismerjék. Erre pedig legalkalmasabb példa volt Debrecen, a maga kulturális előretörésével, a kort megértő és magáévá tevő munkásságával.

### A HORTOBÁGY MEGTEKINTÉSE.

Pont tizenkét órakor futott be Budapest felől a külföldi vendégek külön vonata a Nagyhortobágyra, ahol dr. Eesedi István, múzeumigazgató fogadta lelkes, őszinte magyarságu beszéddel az idegeneket. Első pillanatra is meglepte az idegeneket a magyar pusztai fensége, diadalmas nyugalma és tengerszerű nagyszerűsége. Szemmel láthatólag megragadta a messzeföldről jötteket az a szépséges élet mi a magyar romantikus életnek utolsó maradványa. Hosszú menetben vonultak az idegenek és a pesti vendégek is a legnagyobb elragadtatással nyilatkoztak a Hortobágyról, melyet a legtöbbjük csak most látott, mert eddig alkalmuk sem volt ennek a romantikus és tipikus magyar vidéknek a megtekintésére. A nagyszerűsége volt az ebéd, mely pompás hangulatban telt el. A cigány banda magyar nótákat játszott, mit a vendégek lelkesen megtapsoltak, s közben tárogató is szókoztatta régi magyar nótákkal a hálás hallgatókat. Sőt öreg Bimóczy bácsi se sajnálta vén kenőtt hegedűjét, hogy a hangulat annál szebb és lelkesebb legyen.

Ebéd alatt bemutakozott, — mint az illik is, — a család öreg házörző komondor kutya, a „Betvár”. Talán mondani sem kell, hogy nagy siker mellett, mert annyira tetszett fésületlen bundájával, gubancos szőrével s hatalmas növésével, hogy minden asztalnál megvendégelték a régi, vén eselődöt. Becézték, szeretették és megcsodálták „termetes növését”. Igen izlett az ebéd is a külföldieknek, de érthető is, mert hagyományosan jó csirkepaprikás volt, s hozzá nem is túlságosan paprikáson, mert a csárdában telefonon keresztül kérték a csárda vezetését, hogy ne túlságosan paprikázzák meg az ételt, mert a külföldiek nem igen bírják a jóféle magyar konyha fűszerezését. A debreceni ebédnek is meg volt a maga sikere, mert igen izlett, s az ebédet

megkoszorúzza a piros és fekete cseresznye. Jóétvágygal és jókedvvel ebédelték a vendégek és egészen biztos, hogy a 240 vendégnek minden alkalmuk meg volt arra, hogy jó véleménye legyen a magyar pusztai életéről. Csak hozzávetőlegesen is megállapíthatjuk, hogy közel háromszáz csirke életébe került ez a jól sikerült kirándulás...

### A PUSZTAI ÉLET BEMUTATÁSA.

Ebéd után a legjobb hangulatban vonult ki a társaság a nagyállomás elé, hol három csikós legény reprezentálta pusztai életet megnézzék. Daliás csikós legények állottak az idegenek szemtűzében s a fényképező gépek szakadatlanul kattogtak. A simogatók pedig alaposan kijutott a pompás paripáknak, különösen a hölgyek részéről. Csak a csikósok maradtak fenségesen komolyak, helyzethez szabottan, póznélküliek. Szűrősen, s tollas kalappal állták a tekintetek tűzét és úgy mozgáltak, hogy a legkelkiismeretesebb mozdulataik sem kívánhatták volna helyesebben. Rövid futamban bemutatatták a csikósok hevedernélküli vágóját, amit megtapsoltak a vendégek.

A híres kilenclyuku hidon keresztül kivonult az egész társaság a felhajtott méneshez, hola számadó csikóssal két csikós legény képviselte a pusztát. A remek lovak nyugodtan legelésztek és nem is hederítettek a simogatóra, idegen fehérnépek simogatójára, haraptak a zsenge és friss hortobágyi legelőt, mintha nem is nemzetek előtti bemutatás lett volna. A számadócsikós pályavetéssel is igazolta a csikós ügyességét, majd egy keveset meghajtották a ménest, nőtógó karikásokkal s hirtelen megfordítva a robothó lovakat, mint a cüveket leállították. Nem kevés ámulatára és bámulatára az idegeneknek, akik pemcsak szokallant, de rendkívüli ügyességet is láttak ebben a mutatványban.

### EGY KIS INCIDENS AMI SZERENCSESEN VÉGZÖDÖTT.

A ménestől jövet a három parádéra kirendelt csikós vágóban vonult el a látványosságra érkező idegenek előtt s mikor az utolsó legény robothott az állás előtt. Micsi igazgató kicsi leánya, aki ma a hortobágyi vendéglátásnak legbájosabb jelensége volt, az állás előtt a család felé szaladt. Egy pillanatra és a csikós legény lova elkapta a csépp leánykát. Vértárgyasztó pillanatra a nők felsikoltottak és mindenki rémülten nézett a szerencsétlenségnek vélt eseményre s azt hitte minden szem, hogy a gyermek meghalt. A jó a csikós legénnyel tova nyargalt s a gyermek ott maradt a földön. Az édesanya odarohant, de akkor már mindenki mellette volt. A kicsi leány sárosan, könnyben, ijedten pihogott, de isteni szerencsére, minden baj nélkül. Még csak horzsolást sem kapott az élet-halál pillanatban. A gyermekek őrző anyja megörizte és a pusztai ló híhetetlen figyelme. Általános öröm, megelégedés és ünneplés vette körül a biztos halál elől megmenekült gyermeket. Csak egy francia morgott valamit afogai között a betvár magyarokról, de a szomszédságában levő német erőlyesen leintette és joggal, mert ez az esemény Páris legelőkelőh uccáján is megtörténhetett volna. — Ezért senkit felelősség nem terhel, hiszen szerencsés kimeneteli véletlenről volt szó s maga a csikós legény is olyan ijedt, meghatott volt, pedig igazán semmiről sem tehetett. Egy keveset mezzavarta a vendégek ked-

vét, de mikor mindenki látta, hogy semmi baj sem történt, örömmel üdvözölték az édesanyját és a kis leánykát. A hölgy vendégek pedig összeszókoztak a bájos kis csöppöset.

### UTBAN DEBRECEN FELE.

Az idő kiszabott volna siettette az indulást, de azért sikerült valamelyes délibábot s látni az idegeneknek. — Mivel a mező még igen zöld, sőt jó, most még nincs teljes délibáb, de azért valamit, ködhevesző templom tornyot, fákat, lehetett látni, ami elég volt ennek a természeti csodának a bemutatkozására. Vonathoz menet a külföldiek egyre érdeklődtek az állatállományról, exportról, szóval szakmabeli dolgokról. Még a Máv. pompás kocsiban is erről folyt a szó. Alkalmunk volt beszélgetni Gessler János híres és jónévi gyárossal, aki már magyarul is megtanult és most Pesten él. Kedves feleségével vett részt ezen a kiránduláson és a legnagyobb elragadtatással nyilatkozott a látottakról.

Dr. Armad Eisler pedig, aki párisi és bécsi gyárak képviselőjében jött a budapesti nemzetközi kongresszusra, igen érdekes megállapításokat mondott el nekünk. — Magam is újságíró is vagyok, aki újságíró szemmel nézem az itteni szép eredményeket. Nemcsak engem, de mindnyájunkat meglepelt az a példátlan rend és fegyelem, ami az országban van. Budapest pedig egyenesen meghódította a külföldieket.

— Debrecenről nagyon szép gondolat volt, hogy a külföldieknek alkalmat adott ennek a pusztai életnek a megtekintésére. Ez őszinte reprezentálása volt a magyar vidéki és pusztai életnek. Legjobban meglepelt, hogy igen sok budapesti is most látta először a Hortobágyot és az ottani életet. Aztán még a gazdasági és ipari életéről beszéltek és sok kérdést intéztek hozzánk a debreceni politikai, társadalmi és gazdasági életéről. Jegyzeteket csinált a város vagyoni életéről, ipari vállalatáról és egy tájékozott európai műveltségű férfi benyomását keltette. Sőt odanyilatkozott, hogy esetleges külföldi kölcsönről is szívesen tárgyalna érdekelte felekkel, mert látja a magyar élniakarás s a magyar tehetség és gazdaság biztató helyzetét. Nagy ekket akar írni Debrecen gazdasági életéről, magáról a városról s mint mondta meg akar győződni saját tapasztalait után is az itteni gazdasági életéről.

### MEGÉRKEZÉS DEBRECENBE.

A vendégek pompás hangulatban s lelkes kedvvel érkeztek meg Debrecen állomására. Nem akartak hinni a szemüknek, mikor a nagyállomást és a nagy forgalmat látták.

Az elsőosztályú váróteremben Debrecen váro snévében Vargha Elemér dr., h-polgármester, pompás francia beszédben üdvözölte a város nevében a vendégeket, mire Balatiny Arthur a budapesti iparkamara elnök, ugyan csak francia nyelven válaszolt. Az idegenek, akik magyar nemzetiségű szalaggal voltak feldíszítve, lelkes magyar éljennel feleltek.

A fogadtatás után a HÉV erre az alkalomra beállított villamosai vitték ki a vendégeket a klinikai telepre, — ahol dr. Kállay Kálmán egyetemi tanár német nyelven mondott üdvözlő beszédet, mire Balatiny válaszolt, francia nyelven. Az idegenek a legnagyobb elragadtatással nyilatkoztak a kitérő megérett és felszerelésű klinikáinkról. Majd ugyancsak külön villamosok hozták be a Déri múzeum megtekintésére a vendégeket, ahol dr.

Eesedi István és dr. Vargha Elemér fogadta az idegeneket. A polgármester helyettes mondott francia beszédet, míg Eesedi igazgató német nyelven kalauzolta a meglepett vendégeket, akik nem akartak hinni a szemüknek, mikor a sok-sok értékeket látták. Erre igazán nem voltak elkészülve. És csak azt sajnálták, hogy olyan kevés idejük maradt ezeknek a kinekeseknek és értékeknek a megtekintésére. Nagyon tetszett a múzeum elrendezése, felszerelése, megépítése és nem győztek betelni a sok-sok látnivalóval. Az „Ece hómó” kép előtt pedig elragadtatással adtak kifejezést. Nagyon sokan megvették a híres kép reprodukcióját.

### BANKETT

#### AZ ARANY BIKÁ ÉTTEREMBEN.

A debreceni látnivalók megtekintése után az Arany Bika összes éttermeiben ebéd volt a vendégek tiszteletére. Dacára, hogy délután 6 órakor kezdődött a menü felszolgálása, ebédnek számított a nyugati vendégek előtt.

Az Arany Bika étterme régen nem látott ilyen nemzetközi társaságot. Angol, francia, cseh, belga, spanyol, román, arab nyelv hangzott az asztalok mellett. Egyforma jó kedvvel ültek az asztalok mellett a külföldi vendégek. A népek közötti ellentét mintha teljesen eltűnt volna. Gyors egymásutánban szolgálták fel az étkeket, mert a vendégeknek szűke volt szabva az idő. Pompás magyaros menüt állítottak össze, mely csálgatással kezdődött, friss idei libával folytatódott és kitoló jánkakal, sajtokkal, földi eperrel végződött. A vendégeknek nagyszerűen ízlett a magyar koszt és sűrűn koccingattak, el-sajáttva egy-két magyar szót, mondogatták egymásnak:

— Ityál magyar bort!

A vacsora alatt Rác Marc és zenekara szebbnél szebb magyar nótákat majd operáriákat játszott. A zeneértő külföldi társaság nem győzött csodálkozni azon, hogy a zenekar kotta nélkül játszik operáriákat. Fel-feltört a kiáltás, hogy így még nem hallottak játszani operát. Nagyon tetszett nekik a magyar nóták is, melyet minduntalan megtapsoltak.

Az első pohárköszöntőt Vargha Elemér helyettes polgármester mondotta. Francia nyelven üdvözölte a kongresszus tagjait a város nevében. Zajos ováció kísérte a helyettes polgármester francia beszédét. Azután Belatiny Arthur, a budapesti kereskedelmi kamara elnöke mondott szintén francia nyelven toasztot, melyben megemlékezett Debrecen világhírű egyeteméről és azt mondotta, hogy a vendégek fejlethetetlen emlékeket visznek magukkal a Hortobágyról.

Martin Achard genfi ügyvéd örömmel állapította meg, hogy a hortobágyi szerencsétlenség induló incidens a kis May leánykával kapcsolatosan szerencsésen végződött, aminek minden résztvevő szívből örvendett.

Aztán Pantics Dusan jguszoláv delegátus mondott pohárköszöntőt, melyben a szellemi együttműködés szükségességét hangoztatta.

Utolsóként szólalt fel dr. Bányász Jenő budapesti kamarai titkár, ki a vendégeket köszöntötte. Azután felhangzott a magyar Himnusz, melyet a vendégek állva hallgattak végig és a magyar nyelvű közönség lelkesen énekelt.

Aztán a Rákóczi-induló patthó ütemei mellett egy kellemesen eltöltött nap emlékével indultak a vendégek a vonatához.

A vendégek kalauzolását és tájékoztatását kitünően látta el Oláh Béla, a helybeli idegenforgalmi iroda vezetője.

Dr. Sz. Rác Imre.

**A SINGER VARRÓGÉPEK MEGIS A LEGJOBBAK!**

## A bolettarendelet tervezett kiadása miatt elmaradt a debreceni közraktárak részvényeinek árverése

A BÍRÓSÁG KÖZVETLEN AZ ÁRVERÉS MEGTARTÁSA ELŐTT FÜGGESZTETTE FEL AZ ELJÁRÁST.

Ismeretesek azok az előzmények, amelyek a Pyramis r.-t. csődtömegének birtokában lévő Debreceni Közraktárak és Kereskedelmi r.-t. részvényeinek eladására vonatkoznak. A részvényre zálogjogot nyert hitelezők kérelmére a bíróság a részvények árverését elrendelte és pedig 393.000 P. kikiáltási áron. Miután ezt az árat az első árverésen nem adták meg, ma tartották volna meg az újabb árverést, amelyen a részvények a legtöbbet ígérőnek a kikiáltási áron alul is eladták volna.

A „Debreczen” részletesen kifejtette ezzel az ügygel kapcsolatban, hogy kívánatos lenne, ha a kormány tervezett közraktár létesítési programjára való tekintettel már ez az objektum se jusson magánkézre és a csődtörzsi második árverés eseményei azt mutatják, hogy a „Debreczen” ily irányú felszólalása nem maradt eredmény nélkül.

A Debreceni Közraktárak és Kereskedelmi r.-t. részvényeinek, illetve részvénytöbbségének újlagos árverése június 12-én délután 4 órára volt kitűzve a budapesti központi járásbírósg 25. számú szobájába. Az árverésre legnagyobb meglepetésre csak maga a végrehajtó nem jött el és amikor a bezárt ajtó előtt összegyűlt érdekeltek és érdeklődők kutatni kezdtek a végrehajtó holléte iránt, a kapus páholyában egy cédulát találtak, amelyen certizával a következő néhány sor volt felírva:

„Délután 4 órára kitűzött Pyramis csődarverés nem lesz megtartva. Venis Béla végrehajtó.”

Az árverés elhalasztásáról, annak okáról és körülményeiről nem tudott sem a csődtömeggondnok, sem más a jelenlévők közül felvilágosítást adni. Mindenki hangosan kifogásolta, hogy a végrehajtó nem jött el személyesen a halasztó végzés közlése és ismertetése végett s hogy legalább azt miért nem függesztette ki a 25. számú hivatalos helyiség ajtaján, ahol az árverés megtartandó lett volna. Mint kiderült Venis végrehajtó a kikiáltó tisztét ellátó becsüdt délelőtt 11 órakor arra utasította, hogy az árverésen pontosan jelenjen meg, így tehát a bíróság végzése, amely az árverés elhalasztására vonatkozott csak a déli órákban vagy délután juthatott a végrehajtó kezébe.

A MOKTAR két hatalmas barna vászonzsákban szállította el dr. Schöffler ügyvéd és Zsoldos tresorfonók felügyelete mellett az árverésre kerülő részvényeket. Mégérkezett pontosan dr. Héder Lajos csődtömeggondnok, helyettese kíséretében. Ott volt az árverezni szándékozók között a Strasser és König cég nevében Steiner főszedetáncos, aki cég nevében Steiner főszedetáncos, aki maga is hangosan kikelt az árverés elhalasztásának ténye ellen, mint amelyet az összes megjelentek érthetetlennek és törvénytellenesnek deklaráltak, illetve annak jogosságát vitatták. Ezúttal maga a MOKTAR is, vevőként akart fellépni, ami igazolja azt a feltevéseinket, hogy a múltkorai árverés csupán proforma árverés volt s a MOKTAR ezért nem jelentkezett, holott a részvénytöbbség kezében van, mert tudta, hogy az első alkalommal a kikiáltási ár a két árverelő bank, a Guttmann Róbert és Társa és a Munk és Davidsohn-cég által nem adták meg. A mai árverésen két utóbbi cég távolmaradása általános feltűnést keltett és arra vezették vissza, hogy tudták a bíróság halasztó, illetve felfüggesztő végzéséről.

Debreczenből — ez is feltűnést keltett — nem jelent meg egyetlen reflektáns

sem, holott számítottak debreceni árverelőkre is.

Az árverésre megjelentek negyedórai várakozás után távoztak teljesen tájékozatlanul a járásbírósgáról és csak távozásuk után derült ki, hogy a bíróság nevében dr. Szathmáry törvényszéki bíró, csődtömegbiztos 30 napra a végrehajtási törvény 109. §-ának 5. pontja alapján függesztette fel az eljárást, mert a kormány tervezett boletta és terményértékesítési rendeletének kiadása után — amely közvetlen küszöbön áll — a debreceni közraktárak ér-

teke jelentékenyen emelkedett, illetve az értékelkedés jogosan vélelmezhető. A határozat pontos szövege nem vált ismeretessé, csupán annyit sikerült megtudnunk, hogy ez a határozat részben illetékes kormánykörök érdeklődése, részben az egyik zálogjogot nyert hitelező kérelmére a csődtömeggondnok hozzájárulása nélkül hozatott meg.

Ennek a határozatnak és az a mögött rejlő kulisszatitkoknak nyilvánosságra hozatala az ügy érdekében ma még nem kívánatos. A „Debreczen” szerkesztőségének módjában lesz azonban kellő időben az elhalasztásra vonatkozó körülményeket a nyilvánosság előtt is megvilágítani. Mi azt hisszük, hogy a bíróság a kormány tervezett gabonaértékesítési rendeletére való tekintettel a közérdek szempontjából a leghelyesebben és legcélszerűbben járt el.

## Angol repülőgép Debreczenben

Csütörtökön délelben a Mátyásföldi rendőrkapitányság és légügyi hivatal, telefonon értesítette a debreceni rendőrkapitányságot, hogy egy angol repülőgép érkezik a déli órákban Debreczenbe. A repülőgép GAEG gyártmányú és jelzésű, pilótája Drougler és Koze, mindketten angolok. Utasa John Alexander Leyd. A repülőgép

tizenegy óra ötvenöt perckor indult el Mátyásföldről és a délutáni órákban meg is érkezett Debreczenbe.

A repülőgép többször elszállt Debreczen felett, majd az Epereskertben leszállt, hol az útasok és a pilóta pihenőt tartottak. Az angolok turista úton vannak Magyarországon.

### HALMÁGYI JÓZSEF TEMETÉSE.

Tegnap temették el nagy részvétellel Halmágyi Józsefet, a debreceni kereskedővilág ismert tagját. A gyászoló közönség sorában ott láttuk a Kereskedelmi és Iparkamara részéről Békés Lajos és Zelinger Ede alelnököket, az izraelita hitközség elöljáróságát, dr. Fejér Ferenc és ifj. Schwarz Vilmos alelnökök vezetésével, a Kereskedelmi Csarnok vezetőjét, dr. Hegedüs Jenő elnökkel az élén, dr. Kardos Albert és dr. Vág Sándor igazgatókat, a zsidó gimn. részéről, dr. Freund Jenőt, Lukács Andort, dr. Békés Kálmánt, Lusztig Dezsőt és még másokat.

Dr. Schlésinger Sámuel főrabbi gyászbeszédben méltatta az elhunyt emberi érdemeit, rámutatva a zsidó közéletben kifejtett szeretetteljes és áldozatkész munkásságára és puritán jellemére. Majd az énekkar szívbe markoló gyászdala után feltették a koporsót a halottas kocsiára és megindult a hosszú kocsisor, a zsidó temető felé.

A temetőben rövid szertartás után a nyitott sírnál Békés Lajos kamarai alelnök, Halmágyi József gyermekkori jóbarátja mondott megható búcsúztatót, kiemelve azokat a különlegesen szép kereskedői tulajdonságokat,

amelyek Halmágyi József pályafutásában megnyilatkoztak, tehetséget, s becsületességet és nagy szolgálatát a debreceni hitélet kimélyítésében. — Majd Fáy Árpád az elhunyt kollégái nevében búcsúzott el a kereskedelmi képviselők szakosztályának nagyérdemű elnökétől és hűséges üzletbaráttól.

### SZEGEDNEK SEM KELL MÁR A HÁZIKEZELÉSES SZÍNHÁZ.

Szeged, június 12. Új fejezetet értkezett a szegedi színház ügye. Dr. Pálffy polgármesterhelyettes, a Városi Színház intendánsa ma memorandumot adott át Somogyi Szilveszter polgármesternek és ebben indítványozza, hogy a város azonnal szüntesse meg a házi kezelés rendszerét és a szegedi Városi Színházat adja át magánvállalkozásnak.

Az intendáns hangsúlyozza memorandumában, hogy a házi kezelés továbbvitelét anyagi szempontból a legnagyobb mértékben aggályosnak tartja. Ezért javasolja, hogy Kürthy György ajánlatának elfogadásával sürgősen előterjesztést tegyen a polgármester a házi kezelés megszüntetésére és már szeptember 1-től kezdve magánvállalkozásnak adja bérbe a színházat.

Minden alkalmat meg kell ragadni,

— mondja a memorandum, — hogy megszabaduljon a város ettől a teljesen kiszámíthatatlan és egyre nagybodó teherterheléstől.

Amennyiben — fejezi be az intendáns memorandumja — a polgármester nem fogadja el javaslatát, kéri az intendánsi tisztségtől való felmentését.

### És mondá az orvos:

„A koffeinmentes Hag kávéét fogyasztó betegeknek, ellentétben a mérgétől meg nem fosztott közönséges babbaké fogyasztóival, a különben izgatott idegrendszer lényeges lecsillapodását, gyors javulását, erőteljesebb szív működést és jobb alvást tapasztaltam.”

(13516) Dr. E. R. egészségügyi tan., F.

„A Hag kávé ugyanolyan ízű, mint a koffeintartalmú kávé, úgy hogy használata ideges felnőttek, valamint gyermekek számára tényleg a legmelegebben ajánlható.”

(13426) Dr. H. S., S.

A Hag kávé elsőrendű minőségű kávéfajták szakszerű keveréke és követelményeit csak a legjobb fajták elégítik ki. A nyers kávéból vonják ki a koffeint, melynek a kávé ízéhez és zamathoz semmi közsincs. Ezért a Hag kávé mindenki nek biztosítja a kávéélvezet összes örömeit, de mentesen az izgató koffein-hatásoktól, melyek ellen az orvos felemeli tiltó szavát. Tegye magáévá Ön is a koffeinmentes, jobb és egészségesebb kávézást.

### A KIE TANULMÁNYUTAT RENDEZÉSE NEMETORSZÁGBA.

Az út költségei minimálisak, a rendezőség mindenki számára lehetővé teszi a részvételt.

Számtalan esetben tanúbizonyságát adta már a KIE annak, hogy nemcsak a magyar ifjúságot, hanem teljes erejével a magyar népet is akarja szolgálni. Most is nagyszerű tanulmányutat rendez a KIE Németországba, abból az alkalomból, hogy a nagy Luther Márton által alapított evangélikus egyház az egész világot negyedszázados jubileumát üli. A tanulmányút főcélja végig járni azokat a városokat, melyekben Luther élt, tanított és dolgozott.

Utvonat a következő: Budapest, Bécs, Prága, Drezda, Wittenberg, Eisleben, Halle, Erfurt, Eisenach, Nürnberg, Regensburg, Budapest.

A tanulmányút ideje 1930. július 12—14-éig. Részvételi díj: 220 pengő, melyben bentfoglaltatik a vasúti költség, Budapesttől, Budapestig, szállás, napi háromszori étkezés és a cseh vízum ára. Összes megleendő út 2269 kilométer.

Jelentkezhet minden magyar férfi és nő, felekezeti és társadalmi különbség nélkül, június hó 25-éig a magyar útlevelel és 40 pengő előleg beküldésével, a KIE szövetségénél, Budapest, IX. Üllői út 29. I. A fennmaradó 180 pengőt az induláskor kell fizetni.

Budapestig és Budapestről haza mindenki maga fizeti az útiköltségét. A szállás és ellátás kifogástalan lesz. Az egész utat azért tudja ilyen olcsón megrendezni a KIE, mert mindenütt a KIE palotákban történik az elhelyezkedés.

Németül beszélni a résztvevőknek nem okvetlenül szükséges, mert minden magyarul is tolmácsol a vezető. Az utazás személy és gyors vonatokon történik.

Az út részleteiről felvilágosítások nyerhetők Debreczenben, Széchenyi u. 4. szám alatt, naponta délelőtt 11 óra között.

Kiváló juhturó	1 kg. 2.-- P.
Trappista sajt	1 kg. 2.-- P.
Izletes Veekend szalámi	1 kg. 2.60 P.
Zamatos Rizling	1 liter --.62 P.
1 drb. fél kg.-os mosószappan	--.62 P.

Ezenkívül hentes és csemegeárak, prima gyümölcsök, jégbehűtött üdítő italok állandó nagy választékban, teljesen friss állapotban és mindenkor a legolcsóbb áron kaphatók:

## Pálffy Tibor és Társánál

Kossuth-u. 7. Telefon 13-49.

## Óriási érdeklődés előzi meg a debreceni repülőnapot

**Várakozó tömeg várható. — Elvezetés, érdekfeszítő mutatványok és számok lesznek a repülőnapon.**

Ez a 22-én, vasárnap délután élvezetes látványosságban lesz része Debrecen közönségének. A Magyar Aeró Szövetség és Debrecen sz. kir. város hazafias sport-társadalmának támogatásával repülőnap lesz, melynek pontos és részletes kidolgozásán agilis rendezőség munkálkodik.

A repülőtechnika hatalmas fejlődése, bravuros pilótáink elszánt és gyönyörködtető produkciói alapján méltán kimagasló szenzációnak ígérkezik, mely természetesen nem a borzalmakat és a szerencsétlenségeket vágyó emberek kielégítését, hanem a repülés megkedveltetését s annak propagandáját célozza.

Kulturunkat végez a rendezőség akkor, mikor repülőnapot rendez az ország nagyobb városaiban s ezáltal kedvelté és hozzáférhetőbbé teszi az érdeklődők számára e nemes és

élvezetes sportot.

Sajnos, kezünk a trianoni békeszerződés ilyen irányban csaknem teljesen megkötötte. Azonban a nemzet élni akarását és sport-szeretettel nem nyomhatja el egy ilyen igazságtalan, reánk erőszakolt békeszerződés.

Ezt a plántáló munkát a magyar Aeró Szövetség vállalta magára, mellyel tehát egyszersmind szép és nemes missziót teljesít.

A repülőnapra egy raj repülőgépek városunkba érkezni és egy utasszállító gép is, mely sétarepüléseket fog végezni a város fölött. Az érdeklődés oly nagyarányú, hogy a rendezőség minden intézkedést megtett a rend és fegyelem fenntartása érdekében.

A részletes programot a napokban fogjuk közölni.

## A Debreceni Egységspárt köréből

**Az Egységspártkör elnöki tanácsának és igazgatóválasztmányának ülése. — Dr. Ruffly Vargha Kálmán elnök értékes kijelentései.**

A Debreceni Egységspárt elnöki tanácsa ma, június 12-én délután 5 órakor tartott ülést dr. Ruffly Vargha Kálmán elnöklése mellett.

Dr. Ruffly Vargha Kálmán elnök megnyitván az ülést, behatóan foglalkozott a múlt évi pártkörü eseményekkel, rámutatva a mai rendkívüli gazdasági helyzetre, mely a politikát is közelről érinti. Felhívta a párt vezetőségének tagjait, hogy Bethlen István gróf miniszterelnököt a nehéz külpolitikai misszióiban határozott támogatásban részesítsék, kifejezve a miniszterelnök iránt a Debreceni Egységspárt feltétlen ragaszkodását és nagyrabecsülését.

Az elnöki tanácsülésen Paur Ödön ügyvezető igazgató tett részletes jelentést a múlt évi működéséről, melyet az elnöki tanács egyhangulag tudomásul vett. — Ugyancsak a körzetek vezetőségeinek és azok megbízottainak köszönetét fejezte ki az elnöki tanács értékes közreműködésükért, az elért eredmények tekintetében. Tudomásul vette továbbá az elnöki tanács Paur Ödön pártigazgatónak a párt taglétszámáról tett jelentését, amely szerint az elmúlt évben a pártkörnek taglétszáma 4561 volt. Ez a létszám áll fenn a mai napon is.

Letárgyalták ezután az 1930. évi előkészített költségvetési iránymutatást valamint az 1929. évről előterjesztett s mind a számvizsgálóbizottság, mind a városi számvétség által felülvizsgált zárszámadásokat.

Ezt követően megállapították a pártkör közgyűlésének idejét: folyó évi június hó 22. napjának délelőtti 11 órájára (vasárnap), amely az alkalommal a pártkör helyiségeiben fog megtartani.

Az elnöki tanács ülését délután 6 órakor követte a párt igazgatóválasztmányának ülése, amelyen a választmányi tagok közül mintegy 132-en vettek részt. Az igazgatóválasztmányi ülés is dr. Ruffly Vargha Kálmán elnöklésével folyt le, dr. Szentpéteri Kun Béla elnök akadályoztatásából kifolyólag, miután 6 ugyanakkor az egyházkerületi közgyűlésen volt elfoglalva. Az igazgatóválasztmányi üléséből táviratilag üdvözölte dr. Szentpéteri Kun Béla, azon alkalomból, hogy az egyetem őt a jövő évre rector magnificussá választotta.

Tudomásul vette az igazgatóválasztmány az elnöki tanács meg-

bízásából Paur Ödön által tett előterjesztést, mely szerint a közgyűlés folyó hó 22. napján tartatik meg.

A közgyűlés által évről-évre választandó számvizsgáló bizottság tagjairól az igazgatóválasztmány újabb Poroszlav László, dr. Rácz Lajos és Czeglédy András urak megválasztását hozta javaslatba.

Ugy az elnöki tanács, mint az igazgatóválasztmány melegen ünnepelte dr. Hadházy Zsigmond főispánt a pártkör kifejllesztése körül mindenkor tanusított jóakarattal támogatásáért.

Ezzel az ülés este hét órakor véget ért.

## A Svetits Intézet volt növendékeinek művész vendégei

Csathó Kálmán, a kitünő regény- és színműíró nejével együtt szombaton Debrecenbe érkeztek. Ebből az alkalomból a Svetits intézet volt növendékei Csathó Kálmánné Aczél Ilona tiszteletére, aki szintén a Svetits intézet növendéke volt, összejövetelt rendeznek, amelyet még jelentőségtelesebbé tesz, hogy ugyancsak Debrecenben idézik Fábrián Margit európai híri hegedűművésznő is, aki szintén a Svetits intézet növendéke volt. Az illusztris emüvésznők debreceni tartózkodását használják fel az intézet volt növendékei arra, hogy a tiszteletükre emlékülösszejövetelt rendeznek, amelyet vasárnap délelőtti a Svetits intézet falai között fognak megtartani. Erre az alkalomra kérik mindazok megjelenését, akik valaha a Svetits intézetbe jártak. Az emlékülösszejövetel vasárnap délelőtti tizenegy órakor a zárda kapujánál szent misével veszi kezdetét, amely után a volt növendékek a művész-vendégeket együtt az intézet nagy és díszes kertjében emlékeznek vissza kedvesen arra az időre, amikor együtt voltak gondtalan boldogságban az intézet növendékei.

## Gépirás

és sokszorosítás munkáit azonnal elkészítjük. Olcsó árak.  
**Remington Írógép r. t.**  
Piac ucca 58. sz. Telefon 4-02.

## A Kollégiumi Diákszövetség irodalmi ünnepe

A kollégiumi diákszövetség június hó 14-én délután 4 órakor a kollégiumi oratóriumban tartandó évi közgyűlése után 6 órakor a vár megyeháza dísztermében irodalmi ünnepélyt rendez, melynek műsora a következő:

1. Csokonai dalok, éneklé a kollégiumi kántus.

2. Megnyitó beszéd. Tartja dr. Magoss György ny. polgármester, a szövetség elnöke.

3. Régi diáknóták. Éneklé a városi dalegylet tagjaiból alakult dupla quartett.

4. a) Dohnányi: Pastorale (Mennyből az angyal). b) Galánffy: Scherzino. c) Galánffy: Allegro (Hej szegény tót legény). zongorán játssza Galánffy Lajos zongoraművész.

5. Novella. Irta és felolvassa Csathó Kálmán író.

6. A keresztapa vizsgáztat. Jellemkép a diákeletről. Irta dr. Nagy Sándor, a kollégium gimnáziumi vallásstanára. Előadják Kulcsár Ferenc, Tarkány Szűcs József és Barcsa János hittanhallgatók.

7. Babyloai vízek mellett. Éneklé

a kollégiumi kántus Szigethy Gyula kollégiumi énektanár vezetésével.

Tekintettel a nemes célra, a szegény diákok neveltetésére, az elnökség kéri a volt kollégiumi diákokat, hogy minél nagyobb számban vegyenek részt az irodalmi ünnepélyen. Maga Csathó Kálmán és Galánffy Lajos olyan vonzóerők, akiket egy ünnepély kertén belül ritkán hallhat Debrecen irodalmat és művészetet pártoló közönsége. Miután a vármegyeház befogadó képessége nem nagy, tanácsos a belépésre szolgáló műsört minél előbb megváltani vitez dr. Roncsik Tibor főtitkárnál (Tűzoltólak-tanya).

A közgyűlésre is igen sok a jelentkező, amely délután 4 órakor lesz a kollégiumi oratóriumban, ugyanekkorra már 6 érettségi tállkozó is be lett jelentve. Így sok vidéki is részt fog venni, a helybeli volt kollégiumi diákok is nagy számmal vonulnak fel, amint a jelentkezésekből látszik, így a közgyűlés és az irodalmi ünnepély sikere már előre biztosítva van.

## Hajdúvármegye mezőgazdasági állapota a múlt hónapban kielégítő volt

**A gazdasági felügyelőség jelentése a vármegyei közigazgatási bizottságban.**

Hajdúvármegye június havi közigazgatási bizottságának ülésén Sürgeőth Jenő, gazdasági főtanácsos terjesztette elő a vármegye mezőgazdasági állapotáról szóló jelentését. A jelentés a következő:

Május hó folyamán az időjárás — dacára a sok esapadéknak — kedvező volt. Május 15-én a megye több helyén zivatar volt jégesővel, azonban ez károsodást nem okozott.

Általában meleg, esapadéktelen időre volna szükség.

Az őszi búzák jól kalászottak, fejlődésük erőteljes, üde, zöld színűek. Az őszi rozsvetések kalásza nagyok és szálmája sűrű, magas. Több helyen az őszi kalászosok kisebb-nagyobb mértékben megdőltek.

Az őszi árpavetések igen jól kalásztak, ugyszintén a tavaszi árpák fejlődése is jó, a zabvetések azonban több helyen megsínylették a hűvös időjárást és a sok esőt. A tengeri vetése befejezést nyert, fejlődése általában a hűvös időjárás miatt visszamaradt. Kapálása folyamatban van.

A cukorrépa vetéseket a rovarok következtében több helyen újabb kellett vetni. Ezen pótvetések fejlődése is most már kielégítő. — A burgonyák fejlődése általában igen jó.

A dohánypalánták kiültetése meg-

történt, azonban több helyen a fejlődésben visszamaradtak, illetve lassan fejlődnek a hűvös napok következtében. A mesterséges takarmányok ugy mennyiségileg, mint minőség tekintetében jó hozamot adtak, valamint a legelők a bőséges esapadéktól folytán általában kitünőek.

A szőlők kapálása, kötése folyamatban van. A borkereslet igen gyenge.

Május hó 29-én Hajduböszörményben a tejszövetkezet a gazdasági felügyelőséggel karöltve a múlt évben Dunántulról államsegéllyel beszerzett tehének és azok szarparulatának bemutatása mellett állattulajzást rendezett, melyre a vármegye 200 pengő, a földművelésügyi miniszterium pedig 100 pengő készpénzt, 3 darab oklevelet, míg a mezőgazdasági kamara 2 darab oklevelet adományozott.

A földművelésügyi miniszter egyebként a hajduböszörményi prödi legelő közbirtokosság közlegelőjén létesítendő új itató kutak létesítésére ötezer pengő állami segélyt engedélyezett.

A közigazgatási bizottság hozzászólás nélkül, egyhangulag tudomásul vette a gazdasági felügyelő jelentését.

## Tanulmányi kirándulás Egerbe

A debreceni ref. Dóczy Leánynevelő Intézet polgári leányiskolájának 28 növendéke dr. Vekerdy Béláné igazgató és Debreceni Erzsébet tanár vezetésével megtekintette Eger városát és környékét.

A kiránduló csapat június 3-án délelőtti kelt utra s délután 5 óra tájban megérkezett Egerbe. A kis csapat érdeklődéssel járta be ezt a szép fekvésű, régi várost, mely az elmúlt viharos idők nyomait annyira magán viseli. A török harcok idejét és Dobó István hősiességét idézte emlékezetünkbe az „egri vár”. Megszemléltük a földalatti folyosókat (melyet nemrégiben tettek szabaddá) s az ott talált leleteket, melyből idővel múzeum alakul ki. Meghatódva néztük az „Egri csillagok”, „A láthatatlan ember” írójának — Gárdonyi Gézának — egyszereű sírját. Ismereteinket gyarapítottuk a Liceumban levő múzeum, képtár és könyvtár megtekintésével, mely utóbbinak egyik fő

nevezetessége Mikes Kelemen eredeti levelei. Megnéztük a Székesegyházat, Dobó szobrát, a Minaretet s gyönyörködtünk a barokk stílusú épületekben. Szórakozást s egyben testi felfrissülést is jelentett a város természetes melegvízi gyógyfürdőjében való fürdőzés.

Ujabb szépségeket tárt elénk a Szarvaskő-i kirándulás. Itt a természet szépségében gyönyörködtünk — a hegyek, völgyek vonalában, patakokban, virágos domboldalokban. A gyermekek vidáman, fáradságot nem ismerve másztak fel a szarvaskői váromhoz s egyegy kilátóhoz jutva gyönyörködték a hegyes vidék szépségeiben.

Június 5-én, esütörtökön este tért haza a kiránduló csapat jókedvűen, dalolva s meggazdagodva csonka hazánk e tájának szépségeivel és nevezetességeivel. xr.

x A Katonadolog című, nagysikerű háborús regény — kapható kiadó hivatalunkban, József kir. herceg u. 1. szám. A regénykötet lapunk olvasói 1 pengő 20 filléres kedvezményes árban szerzhetik be.



**FLORIDA REVÜ.**

**A Vígyszínház újdonsága.**

A Vígyszínház kitűnő igazgatósága, amely kifogyhatatlan a slágerekben, tegnap este új — rögtön hozzá kell tenni: sikerült — attrakcióval lepte meg a közönséget. Ez az attrakció a „Florida revü” volt, négy ragyogó táncosnővel, eredeti kosztümökkel, díszletekkel, ügyesebbnél ügyesebb, ötletesnél ötletesebb táncokkal, tangókkal, toxokkal, amelyek mind általános tetszést váltottak ki. Habár e revü egyes számai már ismeretesek a debreceni közönség előtt, a vonzóerő azért semmivel sem esőkken — amit mutatott a esőtörtők esti szép ház —, sőt emelkedik, mert az új számok — amelyekhez mag hasonlónban sem volt alkalma eddig a közönségnek gyönyörködni — főleg helyezik e kis társulat produkcióját a más efféle produkcióknak és feltétlenül érdemessé teszik a megtekintésre.

A revü kísérő filmje Wallace Berry nagyhatású drámája, az „Országutak angyala” volt. A technikailag és fotográfiaiban egyaránt sikerült film érdekességeit nagy élvezettel látta a közönség.

A műsört híradók egészítették ki.

(b.)

**A m. kir. állami kiségitő iskola gyászú**

Súlyos vesztés érte városunk gyógypedagógiai intézetét, melynek egyik kiválóan értékes tanerője, Pápay Mihály gyógypedagógiai tanárjelölt váratlanul elhunyt.

A temetési szertartás tegnap délután 5 órakor a g. kath. templomban folyt le, hol a gyászoló családon kívül a rokonok, nagyszámú barátai, pályatársai és tisztelői, valamint volt tanítványai vettek részt. A Tanítók Vegyeskarának gyászéneke után Papp Gyula szentszéki tanácsos fényes papi segédlettel végezte az egyházi szertartást és lélekemelő szent beszédében jellemezve az elhunyt kiváló egyéniségét — a szívében, lelkében mint magyar tanító emlékének áldozott. Mint menekült — ugymond — e szonka haza határain belül a nemzet napzamosai névtelen hőseinek sorában küzdött az ártatlan gyermeki lelkek nevelésén át a holdogabb nemzeti jövőért s kinek tragédiájában megdöbbéssel kell gondolnunk a trianoni határvonalra, mely lehetlenné tette a mélyen lesújtott apa jelenlétét fiának gyászos ravatalánál.

A szertartás végeztével a gyászmenet a Kossuth ucai temetőben lévő sírhelyhez kísérte a drága halottat.

Kántor József ref. hitoktató lelkész, az elhunyt pályatársa a tantestület nevében mondott könnyeket fakasztó búcsúbeszédet. Az önzetlen barátról, a tanítványok rajongva szeretett oktatójáról, a kiváló pedagógusról emlékezett, kit oly váratlan ragadott el a sors keze az imádkozó szeretett holdog család hajlékból, szerettei, munkatársai, tanítványai körében mélyes fájdalommal idézve elő a pótolhatatlan vesztéséget felett.

Majd a Tanítók Vegyeskarának bu-

csuztató éneke — mint gyászos rangszó az elhantolásra váró nyílt sír felett — esendült fel, hol a zokogásban kitört gyermeki sereg — Pápay Mihály volt tanítványai — szórták a hála, a kegyelet, a szeretet, az emlékezés örökzöld szimpompás virágait a lebozsátott koporsóra utolsó Istenuhozátod mondva a felejthetetlen, örökké mosolygós szavu édes jó tanító bácsinak kinek elhunya a Pápay család előtt tekintélyes számú rokonságot borított mélyes gyászba.

**A boletta rendszer a képviselőház vitájában**

Budapest, június 12. A képviselőház tegnapi ülésén folytatta az appropriációs javaslat tárgyalását Gál Gaszton éles támadást intézett a boletta rendszer ellen. Hosszasabban beszélt arról, hogy egyes helyeken rendkívül szigorúan szabnak ki kihágási büntetéseket. Felhoz egy esetet, mikor egy kömüvest, azért, mert iparengedély nélkül áruzt szőlővesszőt, 3000 pengő pénzbüntetésre ítélték. A boletta rendszerrel szólva azt állítja, hogy ennek a rendszernek a bevezetése százmilliók áldozatot kíván a fogyasztóktól, melyből csak 36 milliót kapnának szerinte a gazdák. Ugy gondolja, hogy sokkal egyszerűbb volna a gazdákon való segítés, ha egy évre elengednék a földadót. Szól azután egy miniszteri osztálytanácsosról, aki elvállalta egy kartell elnöki állását és kétszáz milliót fogadott el. Bud miniszter rögtön válaszolt Gál Gasztonnak. Kijelentette, hogy az illető tisztviselő ellen elrendelte a fegyelmi vizsgálatot és már nincs is a miniszteriumban.

Propper Sándor, Wolff Károly teg-

napi beszédével foglalkozott és arról beszélt, hogy Wolff Károly milyen szerepet játszott a forradalomban.

Friedrich István a következő szónok. Ő is a boletta-rendszer ellen beszélt. Sürgette az értékesítési probléma megoldását. Kifogásolja, hogy az állam a fizetésekkel késlekedik az állami megrendeléseknél. Szabad szerződést követelt azután Friedrich a beszédében s a javaslatot nem fogadta el.

Péntek Pál, Lázár Miklós rövid felszólalása után Szabó Sándor részletesen foglalkozott a mezőgazdaság helyzetével és felszólította a kormányt, hogy dolgozon ki tervet a telepítésekkel kapcsolatos földbirtok politikáról. A vitát holnap folytatják. Napirend után Wolff Károly személyes kérdésben szólalt fel s visszautasította Propper Sándornak a délelőtti vitában róla elhangzott vádjait, hangoztatta, hogy azokat már régebben, pontról pontra megcáfolta és így vádaskodása felújításával csupán rágalmazás lehet a célja. Az ülés félhét órakor ért véget.

**Hagyatékok kiürítése**

Felhívjuk a közönség figyelmét, hogy előkelő családok hagyatékaiból származó antik és modern butorok, vitrinek, komótok, szekrények, asztalok, fotelk., székek, antik órák, festmények, férfi aranyórák és különböző ékszerek, dísz tárgyak, műtárgyak kerülnek eladásra az Ingószázközvetítőben.

Raktáron vannak még: férfi szobába vagy irodába való angol divánok és fotelk., írógépek, hencserek, kandelláberok, csillárok, magányos és komplett butorok, lámpák.

**VARROGÉP**



SINGER VARRÓGÉP RÉSZV. TÁRS. Debrecen, Piac utca 79. sz.

fürdőkadak, összecukos vaságyak, kisebb-nagyobb jég szekrények, előszobafalak, álló-fogasok, virágoszlopok, tükrök, hintaszékek és minden elképzelhető ingóságok.

Tehát mindenki a saját érdekében — mielőtt bármit venni vagy eladni akar — az jöjjön az Ingószázközvetítőbe, ahol mindent féláron, sőt féláron alul beszerezhet.

X Fürdőre menők lakásait megörzi ilthon, fürdön személyeket megfigyel. Örző magánkutató vállalat. — Irodai óra egésznap. Késes ucca 88.



METEORBAN, szombaton, csak felnőtteknek: Csak egy éjszakára. Világfilm. Georg O. Brien és Louis Marannal. Jegylovétel állandóan. Előadások: 7 és 9 órakor. Vasárnap: Gyurkovics lányok.

**Mozgószínházak műsora:**

**Uránia:**  
Telefon: 12-51.

Ma: 7 és 9 órakor:  
**teljes hangos műsor.**

1. Sicc Follies. (Hangos és rajzos.)
  2. Sicc, mint urlovas. (Hangos és trükkös.)
  3. HADSI MURAT.
- Az UFA legnagyobb hangos filmjének reprize. A hangos kíséret zenéből, zörejekből és a Don kozák kórus közreműködéséből áll. — A főszerepekben: Ivan Mosjoukine, Lil Dagover, Betty Aman.

**Vígyszínház:**  
Telefon: 14-71.

- Ma: 7 és 9 órakor:
1. Világhíradó.
  2. Országutak angyala. Nyolc felvonásos dráma. A főszerepekben: Wallace Berry.
  3. FLORIDA REVÜ.
- Maestro Alessandro és társulatának személyes fellépte, saját kosztümök és díszletek felhasználásával. — Az egyes számok: Florida belépője; A diadalmas jazz; Ólomkatonák; Matróztánc; stb. stb.

**A Parádi viz**

A gyomor és belek mozgatóerejét fokozza, az epe elválasztását elősegíti és az epét hígítja. Gyomorégést azonnal megszünteti.

Vezérképviselet: Ásványvízkereskedelmi részvénytársaság Budapest, VI. Király-u. 12. szám.

**Bodán Margit június 14-i debreceni estjének részletes műsora**

A Csokonai színházban tartandó nótá-est iránt nagy érdeklődés nyilvánul meg Debrecen részéről. Tegnap számunkban hírt adtunk a műsor különösebb jelentőségéről és a kiemelkedő „Zrinyi Ilona” számról. — most a részletes műsört közöljük:

1. Hisekegy. Eneklő a Városi Dalegylet, Forray István karnagy vezetésével.
  2. A magyar dal kulturális és nemzeti jelentőségét méltatja dr. Benedek Sándor. MÁV főmérnök.
  3. Régi magyar sirató. Előadja Kubányi György.
  4. Munkácsi nagyszony. (Zenél hangulat.) Előadja zenekari kísérettel: Bodán Margit.
  5. „Zöld erdő harmatát.” Eneklő a Városi Dalegylet.
  6. Erdélyi éjszaka. (Marosmenti nóták.) Eneklő Bodán Margit.
  7. Szünet.
  8. Dalok a nótás-tarisznyából. — Eneklő Bodán Margit.
  9. Népdalegyveleg. Eneklő a Városi Dalegylet.
  10. Nótás Rozi. (Tiszavidéki dalok) Eneklő Bodán Margit.
- A zeneszámokat Rácz Janosi és teljes zenekara kíséri. — Jegyek elővételben Halász Nándor Piac ucai üzletében kaphatók. Telefon: 6-96.

**Gépirási**

és sokszorosítási munkák azonnal elkészülnek. **Olcsó árak.** Remington Írógép r. t. Piac ucca 58. sz. Telefon 4-02.

**Új kedvezmény vendégeinknek**

Ezen lap előfizetőinek megelégedésére nyújtott

**20%**

kedvezményt szobárainkból

**10%**

kedvezményt olcsó éttermi árainkból (menü kivéve, melyekben van az UJSAG kiadóhivatalával létesített megállapodás alapján kibővíteni a

**Magyar kir. Operaház Nemzeti Színház Kamara Színház**

előadásaira szóló mérsékelt áru jegyekkel. Tekintettel a nagy keresletre, kérjük szoba- és színházjegy rendelését lehetőleg három nappal előbb velünk közölni.

**Park-szálloda Budapest**

szemben a keleti pályaudvar érkezési oldalával. — (Nincs kocsiköltsége.)

**Ha**

épület bádigos munkát, csatornázást, vízvezeték, fürdőszoba- és egészségügyi berendezést akar készíttetni, forduljon bizalommal

**Fülöp Miklós**

bádigos és szerelő mesterhez Debrecen, Csapó-u 3. Telefon 9-17.

**Költségvetés díjtalan.**

### HAJDUVARMEGYÉBEN AZ UTÉPÍTÉSEKNEL A MULT HÓNAPBAN 270 MUNKÁST ÉS 146 FUVAROST FOGLALKOZTATTAK.

Általában kedvező a vármegyében az állategészségügyi helyzet.

Hajdu vármegye közigazgatási bizottsága most tartotta meg június havi ülését dr. Hadházy Zsigmond főispán elnöksége alatt.

Az ülésen Kovács Gyula, az államépítészeti hivatal vezetője részletesen beszámolt a múlt hónapban a vármegye területén végzett utépitési munkálatok eredményéről és mibenlétéről. Az 53 kilométeres törvényhatósági utakon a sűrű esőzések a múlt hónapban igen hátráltatták a munkát, általában azonban nagyobb elmaradás nincsen.

Az utépitéshez májusban 786 vaggon kő érkezett. A munkálatoknál összesen 270 munkást és 146 fuvarost foglalkoztattak.

Czelóth Jenő, állategészségügyi főfelügyelő ismertette ezután Hajduvármegye állategészségügyi viszonyait. Bár a megye egyes helyein vesztesség, lépfene és sertéspestis lépett fel, általában az állategészségügyi helyzet kedvező. Vasúti feladásra került: 338 szarvasmarha, 56 darab juh, és 3350 darab sertés.

A közigazgatási bizottság úgy az államépítészeti hivatal vezetőjének, mint az állategészségügyi főfelügyelő jelentését egyhangulag tudomásul vette. Ezzel az ülés véget is ért.

### GYERMEKKÁDBA FULLADT EGY SZOLNOKI MUNKÁS.

Szolnokról jelentik: Menyhárt Ferenc, B. listás Máv. bádógos család-jával együtt kiment szüleinek a szőlőjébe. Korábban haza akarván jutni a lakására, gyalog előre sietett, míg a családja később tért haza. Menyhárt hazaérvén, a kamrába sietett, valószínűleg azért, hogy megmosakodjék. Hogy itt azután mi történt, az csak sejtethető, mert mikor hozzátartozói hazaérkeztek s keresték őt, arca borulva a gyermekkádba bukva találták, törzse pedig a kádon kívül feküdt. Mosdás közben valószínűleg megszedült Menyhárt és belefűlött a gyermekkádba. A rendőri bizottsággal a helyszínrre érkező orvos már csak a fulladás következtében beállott halált konstatálhatta.

### A VÁRMEGYÉK ÉS VÁROSOK CSAK HAZAI SZENNEL TŰZELHETNEK.

A hivatalos lap mai száma a miniszterelnök rendeletét közli, mely a hazai széntermelés érdekeit szolgálja. Tudvalevően olyan nagy összegű szénnek ki az országból fűtőanyagként, hogy azok a külkereskedelmi mérleg legjelentősebb tételeit alkotják. A legújabb rendelet szerint az 1930-31. fűtési évtől kezdődően az összes önkormányzati, vármegyei, városi, községi testületeknek fűtés és egyéb melegtermelés céljaira az állam ihivatalokhoz hasonlóan kizáróan hazai termelésű szenet, vagy szénterméket szabad felhasználniuk és csak a begyűjtáshoz engedhető meg minimális szükséges mennyiségben tüzfű használata.

### TEPLONGYALAZÓ KOMMUNISTÁK.

Versó, június 12. A Kurier Warszawski közli, hogy Kiewben az istentelenek szektája a pünkösdi ünnepek alatt vallásellenes tüntetéseket rendezett. Nagy felvonulások voltak pünkösdi vasárnapján és ülarcos bűlt tartottak a Szent Vladimir templomban, amelyet a hatóságok néhány héttel ezelőtt bezártak. A templom szentélyében színpadot állítottak fel, amelyen vallásellenes darabokat adtak elő.

## Botpuskával szívenlőtte menyasszonyát

Két szerelmi dráma.

Tegnap délután a felgallai erdőben Homola István bányász egy magacsinálta botpuskával szívenlőtte menyasszonyát, Vavricsek Margit 19 éves gallai leányt és aztán öngyilkosságot kísérelt meg.

A leány a helyszínen meghalt, Homolát életveszélyes állapotban

vitték a tatabányai kórházba.

A másik dráma éjszaka játszódott le. Szántó József bányász fél tékenységéből lelőtte 17 éves feleségét, Fidlinc Ilonát és azután öngyilkos lett. Mind a kettő halott volt, amikor a szomszédok beszaladtak a lövések zajára a házba

## A kormány a legfontosabb kérdésnek tekinti a munkanélküliség ügyét

A képviselőházban folytatták a munkanélküliség ügyében azt a tanácskozást, amelyet az elmúlt héten kezdtek meg a kormány tagjai a keresztényszocialista szakszervezetek képviselőivel. A tanácskozáson Bethlen István gróf miniszterelnök, Bud János kereskedelmi miniszter és Vass József népjóléti miniszter vettek részt. A pénzügyminiszteriumot Szabóky Lajos államtitkár képviselte. A szakszervezetek képviselőin kívül jelen volt a tanácskozáson Usetty Béla, országgy. képviselő is.

Vass József népjóléti miniszter a nyolcórás munkaidő kérdéséről beszélt. A Bedaux-rendszer bevezetése körül folytatott tanácskozások kissé hátráltatták az adatok beszerzését. De most már az adatok rövidesen birtokában lesznek és utána a kormány az érdekeltek tudomására fogja hozni a nyolcórás munkanap kérdésében elfoglalt álláspontját.

Már most is hangoztatja azonban, hogy a kérdés egységes szabályozása

igen nagy nehézségekbe ütközik az egyes szakmák munkájának természeténél fogva. A szociális szempontok mellett a gazdasági érdekeket, illetve a termelés folytonosságának biztosítását is figyelembe kell venni.

Az értekezleten felszóllalt Bethlen István gróf miniszterelnök is. Rámutatott arra, hogy a kormány minden rendelkezésre álló eszközzel igyekszik a munkanélküliség terén eredményt elérni és azt enyhíteni. Amennyire a kormány pénzügyi eszközei megengedik, mindent elkövet, hogy munkaalkalmak teremtésével a munkások helyzetén segítsen.

— Legyenek meggyőződve — fejezte be felszólalását a miniszterelnök —, hogy a kormány a legfontosabb kérdésnek tekinti a munkanélküliség ügyét és a már megtett, illetve megteendő intézkedések mindazt bizonyítják, hogy a kormány igyekszik a lehetőségek szerint munkaalkalmakat teremteni.

## Nem találják az autót, mely halálragázolta a rendőrt

Budapestről jelentik: A margitszigeti halálos autógázolás ügyében lázas nyomozás folyik a rendőrségen. Egész sereg gyanúsítottat hallgattak ki, de a feltételek egymásután dőltek meg. Legutóbb egy budai orvost fogtak gyanúba, akit sürgősen be is idéztek a rendőrségre. Az orvos azonban beigazolta, hogy a kérdéses időpontban nem járt autójával a Margitszigeten és a szembesítések is megállapították, hogy az orvos ártatlan.

A rendőri nyomozás megállapította a katasztrófa pontos lefolyását. Gulácsi II. József rendőr az éjszakában kádba öltözve állt a gyalogjáró szélén, a margitszigeti cukrászda előtt, amikor egy a szemtanuk állítása szerint, 80 kilométeres sebességgel száguldó turautó elrohogott a gyalogjáró sávjába mellett. Az autó sárhányója elkapta a rendőrt kabátját.

*a rohánógépkocsi többször meérte hurcolta magával a rendőrt s végül egy fához vágta testét.*

A szerencsétlen rendőrt akkor érte a halálos fejsérülés.

Tegnap új helyszíni szemlét tartottak és átkutatták a terepet is a helyszínen. Egy bokorban

*egy kitépelt fejbördődarab találtak, ami új bizonyíték arra, hogy a rohánógépkocsi hatalmas távolságra vonszolta magával a rendőrt testét.*

A rendőrségen jelentkezett a fiatal Wenckheim Dénes gróf, aki a kérdéses időpontban egy budai kirándulásról tért haza. A Margit-híd szigeti feljárójánál

*megpillantott egy nagy sebességgel rohánógépkocsi, amely a Lipótkörut irányába száguldott el.*

A grófnak feltűnt az eszeveszletten száguldó gép és még annyit meg tudott pillantani, hogy a kocsi rendszáma Bp. 22-vel kezdődik.

A három másik számot a kocsi nagy sebessége miatt már nem tudta megállni. Wenckheim gróf bejelentése szerint a kocsi sötétszürke és feltétlenül hatszemélyes autó volt, amelyben ketten ültek. Hátralélt egy hölgy s elől a volánnál egy jól öltözött férfi. A rendőrség arra következtet a gróf bemondásai alapján, hogy

*a kocsit nem safför, hanem urvezető vezette.*

A rendőrség nyomozott a margitszigeti vendéglőkben is, hogy megállapítsa, merre fordult meg egy ilyen kocsi két vendéggel. Mindaddig azonban nem sikerült megállapítani, hogy a feltűnően nagy turakocsi hol állt meg, merre járt a szigeten a halálos gázolás éjszakáján. A nyomozás változatlan erővel folyik.

### TIZENÖT ÉV UTAN ADOTT ÉLETJELT MÁGARÓL OROSZ FOGSÁGBÓL.

Kecskemétről jelentik: Sente Varga Pál kecskeméti lakos huszéves korában 1914-ben vonult be a tizenháromas huszárokhoz. 1916-ban az orosz fronton fogságba esett. Ezt meg is írta, de ettől a levelétől kezdődően nem adott életjelt magáról. Tizenöt évig halottnak hitték hozzátartozói, míg a napokban egy Rostov melletti falucsukából érkezett hír Sente Varga Páltól. Megírja, hogy órák, varrógép-, írógépjavító mesterséget tanult ki. Földet szerzett, jómódban élt ed-

dig, meg is házasodott és az orosz asszonytól két gyermeke született. Most azonban megnehezült a helyzete, mert a szovjetkormány minden természetét elkommunizálja. A nyomor elől szeretne haza menekülni csak azt tartja vissza, hogy felesége ragaszkodik hazájához.

### KISÉRLETEZÉS KÖZBEN HOLTRÁEGYETT EGY TANÁRNC.

Bécs, június 12. Halálos szerencsétlenség történt szerda délután a wienmílingi városi övönélépző intézetben. Dr. Gertrude Hammerschlag tanárnő előadást tartott tanítványainak és magyarázata befejezése után kísérletileg akarta igazolni az előadottakat. A kísérlethez spirituszlámpára volt szükség, amelyet a tanárnő a padlóra állított. A hőségben a spiritusz párolgani kezdett a kétliteres kannában és amikor a kísérleti gépből egy kis szikra pattant ki, robbanás történt. A felesapó lángok belekapáltak a tanárnő ruhájába, amely nagy lánggal égni kezdett. Az odarohanó leányok hamarosan eloltották ugyan az égő ruhát, mégis a tanárnő oly súlyosan megsérült, hogy harmadfokú égési sebekkel kórházba kellett szállítani. Az éjszaka folyamán dr. Gertrude Hammerschlag belehalt égési seibe.

### KIADOTT ÚJ IPARJOGOSITVÁNYOK.

A városi elsőfokú iparhatóság a múlt héten a következő új iparosokat és kereskedőket iktatta be az iparajstromba:

Ignáth József hentes és mészáros, Berkovits Bernátné szatóc, Bököny Józsefné szatóc, Pésis Istvánné bazár stb. kereskedő, Kis Ferenc szatóc, Széner Marton cipőkereskedő, Szeri Mihály gyümölcskereskedő, Weichinger Béla ásványvízkereskedő, Zambó Jenő asztalos, Gelb Miksa cipő és bőrfestés, Kádár Mihály borbély és fodrász, Pável Béla borbély és fodrász, Siket Sándor cipész, Tóbiás Emánuel kerékgyártó, Klein Simon vegyszerkészítés, Bertóki Antal bérantós, Barta Lászlóné szatóc, Friedmann László bükkfa kereskedő, Horváth Erzsébet tojáskereskedő, Szoller Ferencné szatóc, Róth Mórné kristályvíz kereskedő, Tóth Lajos főzött burgonya kereskedő, Hajós László üzemester, Zsurovits Ferenc koresma, Eri János férfiszabó, Imre Sándor férfiszabó, Némethi János géplakatos, Rab András géplakatos, Szóke László esztergályos, Debr. Autóforgalmi R. T. garázsüzem, Sztraka Péter aszterkereskedő, Neumann Adolfné kávémező, Diószegi András asztalos, Szücs Imre feregirtó, Rostás Samuelné szövött árúk stb. kereskedése, Pajda L. dohányzási mell. cikkek, Kiss Miklós sertéskereskedő, Friedmann B. Jónás tejkereskedő, Domokos László baromfi kereskedés, Tóth Lajos bérkocsis, Szoták Ferenc mész, cement kereskedés, Fiak Ferenc gyümölcskereskedő, Szabó András fuvaros, Somogyi József hentes, Klein Ernőné bazár és rövidáru kereskedés, Összesen 48-an váltottak egy hét alatt új ipart.

### Értesítés.

Nemes cipő-üzletből kiléptem. - cipő üzletem Kálvin-tér 3., Nagy templom mellett „Cipő Salon” néven nyitottam meg. - Szép és jó áruimról, valamint olcsó árairól kérem meggyőződni.

Cipő szalon  
Gáll József.

Tankönyvekért

magasabb árat fizet a

Kultura Antikvárium

Szent Anna uccs. 8. szám.

## A NAP HIREI

## Bodán Margit

neve ismerős ma már a föld egész kerekén, ahol csak magyarok laknak. Nevét a rádió vette szárnyra és röpitette szét a világ minden tája felé. A magyar esztergályos, aki a magyar dalt zamatos, tiszta természetességében vette ajkára és fájdalmasan dalolja a magyar bánat nagy keserveit. Könnybelábadt szemekkel hallgatják a messze szakadt és idegen járom alatt nyögő magyarok a magyar esztergályos dalt és a magyarok halálját, szeretettel mutatják azok a levelek, amelyeket a Studio vezetősége Bodán Margitnak minden szereplése után özönével kap a messze idegenbe elkerült magyaroktól. A magyar irrenditizmusnak egyik főtényezője ma Bodán Margit, mert dala, magyar szívének melege odáig is eljut, ahova még egyelőre más módon, más eszközökkel eljutnunk nem lehet.

Nincs magyar, aki olykor-olykor ne dudolna magyar nótát. Vannak, akik szép hanggal, művészi előadással énekelik a magyar nótát, de úgy, ahogy Bodán Margit, magyar nótát ma senki sem dalol.

Kedves ünnepe az Alföld metropolisának, Debrecennek, június hó 14-ike, amikor Bodán Margit a Debreceni Városi Dalegylet közreműködésével nőestjét megtartja a Csokonai színházban.

Bodán Margit hazajön, amikor Debrecenbe jön, mert a Csokonai színházban eltöltött idejére még mindnyájan jól emlékszünk vissza és már akkor a szívébe zárta őt a debreceni közönség.

Az idegen táncoknak, a jazz muzsikának mai idejében fogadjuk tüntető szeretettel a magyar dalcsalagányát! Ott legyünk mindnyájan!

**Hat érettségi találkozó lesz szombaton.** Szombaton a Kollégiumi Diákszövetség közgyűlésének napján, hat érettségi találkozó lesz Debrecenben. Találkozót adnak egymásnak azok, akik húsz harminc stb. évvel ezelőtt tettek érettségi Rendkívül érdekes lesz az a találkozó, melyet azok tartanak, akik ötven évvel ezelőtt tettek érettségi az öreg Kollégiumban. Ezek között van dr. Némethy Károly ny. államtitkár, dr. Kardos Albert igazgató. — Június hó 14-én, reggel nyolc órakor gyűlékezés a Kollégium kistanácstermében, tíz órakor hálaadóimádság az Oratóriumban, azután tisztelés a Kollégium és a gimnázium főhatóságainál. Délben ünnepi ebéd a nagyerdei lövöldében. Délután részvétel a diákszövetség közgyűlésén és az irodalmi esten.

**A Homokkerti Református Olvasóegylet és a kebelében alakult dalárda és sportklub,** június hó 15-én, este hét órakor családi estélyt tartanak a következő műsorral: 1. Nyitány a zenekartól. — 2. Énekel a homokkerti dalárda. — 3. Szavalt: Szücs N. — 4. Hány óra Zsuzsi? — Bohózat egyfelvonásban. Irta: Móricz Zsigmond. Az ember, Papp István, Az asszony: Szilágyi Ica. — 5. Magyar dalokat énekel: Engi László. — 6. A holdkörös. Vígjáték egyfelvonásban. Irta: Nóti Károly. Szereplők: Tarló Menyhért—Papp István, Kende—Tóth Gyula. Orvos—Molnár Béla, Kendéné—Pangrátz Annuska. Gita—Pongrátz Mancika, Juli—Szilágyi I. Műsor ára ötven fillér.

**Izraelita istentisztelet a Deák Ferenc uccal templomban.** — B' háala szochó szombatján: Pénteken este háromnegyednyolc órakor, szombaton reggel Haskomoh hét órakor, délelőtt féltizenegy órakor, délután öt órakor és este kilenc órakor. — A Kápolnás uccal templomban szombaton reggel egytizenhárom órakor és fél tíz órakor ifjúsági zarái istentisztelet, hitszónoklattal. Hétköznapokon reggel félhét és este nyolc óra tíz perckor. — Az Elnökség.

## Somossynál

Gambrinus átjáró

vásároljon

GE-VI

jelzésű elősmerten a legkitünőbb, legolcsóbb harisnyát. --- Cégem a Takarékoság tagja

## A levente huga szájalötte a másik leventét

A DEBRECENI TÖRVÉNYSZÉK MINDKETTŐT FELMENTETTE A GONDATLAN TESTISÉRTÉS VÁDJA ALÓL.

Megdöböntő szerencsétlenség történt a múlt év júliusában Földes községben. Jámbor Erzsébet 17 éves leánya, egy levente huga a megtöltött vadászfegyverrel véletlenül szájalötte bátyjának barmátját. A különös ügy részletei a következők:

Ifj. Jámbor István kivitte édesapja vadászfegyverét az udvarra és ott céllovészethen gyakorolta magát. Kis köröket rajzolt a ház falára és azokba célzott bele. A ház mögötti kertben legelésztek a gazda lovak, amelyek a lövések zajára megijedtek és átmentek a szomszédba. Jámbor István erre eldobta a puskát, amelyben ekkor már nem volt golyó és szaladt a lovak után.

Ekkor jöttek ki a házból Karmazsin Lajos levente és Jámbor kis huga: Erzsébet. Karmazsin kezébe vette a puskát és nézegetni kezdte, míg a leány az udvar végébe szaladt és odakiállt a bátyjának:

— Te, a Lajos a puskát babrálja!  
— Nem baj, — felelt vissza a levente, — úgy sincs megtöltve.

Ezalatt az idő alatt azonban Karmazsin megtöltötte a puskát s mire a leány visszatért hozzá, már ismét golyó volt a fegyverben. A leány in-

kezébe vette a puskát és nevetve rászólt a fiura:

— Vigyázz, Lajos, most én célzok! Még mielőtt Karmazsinnak ideje lett volna a leányt figyelmeztetni, hogy a puszka már meg van töltve, a fegyver eldőrdült és a golyó a szerencsétlen fiu száját, majd gégégjét furta keresztül. Fejét menten elborította a vér, az előhívott orvos részesítette első segélyben, majd beszállították a debreceni sebészeti klinikára, ahol hat hónapig állott kezelés alatt.

Az esetből kifolyólag gondatlanságból okozott súlyos testisértés miatt indult bünvádi eljárás ifj. Jámbor István és huga ellen. Ügyüket tegnap délelőtt tárgyalta a debreceni törvényszék Jankovich-tanácsa.

Mindkét vádlott azzal védekezett, hogy nem tehetnek a balesetről. A fiu töltetlenül hagyta a helyszínen a fegyvert, a leány pedig nem tudta, hogy sőtelt az időközben megtöltötte. Miután ez a védekezés beigazolást nyert, a törvényszék a két testvért felmentette az ellenük emelt vád alól. Az ítéletben az ügyész is megnyugodott, így az jogerős.

**Méhészek figyelmébe.** A Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara, méhészeti szakosztálya, minden hónap második és negyedik péntekjén, méhészeti szakelőadást rendez. A legközelebbi előadást dr. Örsi Pál Zoltán tartja: „Az anya megjelölése festéssel és szárnycsonkítással” címmel, június hó 13-án, pénteken délután 6 órakor a Polgári és Gazdakör új helyiségében, a püspöki bérpalotában. III. kapu, első emelet, 16 ajtó. Az előadás díjtalan, minden érdeklődőt szívesen lát a Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara.

**Balesetek munkaközben.** Oláh Ferenc debreceni Pozsonyi úti lakost, aki az egyetemi építkezéseknél, mint vasmunkás volt alkalmazásban, munkaközben baleset érte, egy vasszilánk ment a szemébe és a szemhéját is súlyosan megsértette. A mentők részesítették első segélyben. — Varga József napszámot, Téglavetőből lakost, a Köztemetőben az iparvasútnál fuvarozottól és a sántalpalás közben érte baleset, a ballábán a bokáján sérült meg súlyosabban. A szerencsétlenség ügyében — annak kiderítésére, — hogy terhel-e valakit felelősség, vagy történt-e mulasztás, gondatlanság, — megindult a vizsgálat.

**Harmine libát loptak el Sárádon egy gazdaasszonytól.** Tóth Juliánna, sárádi lakos megjelent csütörtökön a debreceni rendőrség panaszfelvevő irodájában és eladta, hogy csütörtökön virradóra Sárádon a baromfiólóból harmine libáját loptak el. Valószínűnek tartja, hogy a tolvaj Debrecenbe hozta a lopott libákat, s itt fogja értékesíteni. A sárádi csendőrség most a debreceni rendőrséggel karöltve nyomoz a tolvaj kézrekerítésén.

**Kigyulladt egy villanyoszlop.** Tegnap regge laz Apaffy ucca és a Nagy Sándor József ucca sarkán egy villanyoszlop rövidzárlat következtében kigyulladt. Egy arra járó vette észre a tüzet s értesítette a tűzoltóságot. Mire a tűzoltók kiértek, a villámvilágos vállalat emberei már kikapcsolták az áramot s eloltották a tüzet. A kár jelentéktelen. A tüzeset ügyében megindult a vizsgálat.

**Énektanítás.** Hangképzés a legelső mesterek módszerével. Betanítás dalokra. Zongoratanítás kezdőknek. Magyar nóták cigányosan. Jelentkezés délután 2—5 óráig. Piac ucca 40. szám, első emelet.

**X Vizsgai jutalomkönyvek** és ifjúsági könyvtárak részére alkalmas ifjúsági könyvek a legnagyobb választékban. Olvasó köröket, magánkönyvtárakat a legkedvezőbb feltételekkel felszerelünk. Antalfy József könyvkereskedése, Szent Anna és Varga ucca sarok. — Telefon 612. sz.

**Hofgastein nagy fejlődése.** Hofgasteinből írják lapunknak: A Salzkammergutban fekvő Hofgastein, Európa egyik legeredményesebb gyógyhelye, évről-évre fejlődik és pedig rohamos mértékben. Röviddel ezelőtt Hofgastein még a szomszédos Badgastein szerény fiókja volt, ma azonban már egyenrangú, erős versenytársa, amely immár komolyan fenyegeti ennek a gyógyvörörsökben gazdag világfürdőnek hegemoniáját. Hofgastein az utolsó években valószínűs fiúrdóvárossá épült ki és kora tavasztól késő őszig a helegok szrei keresnek gyógyulást a csodaforrásokban. Ennek ellenére, hogy Hofgasteinben az élet sokkal olcsóbb, mint Badgasteinben, a születési és pénzügyi arisztokrácia is egyre nagyobb számban keresi fel. Így most hetekig itt tartózkodtak néhány I. Ferenc József leánya Gizella főhercegnő férjével. Linót bajor herceggel. Három év előtt 1927-ben a város felépítette a csodaszép „Marienhof” szállodát, amelyet eddig bérlő vezetett. Az idén a város a „Marienhof”-ot saját kezelésébe vette át és az árakat jelentékeny mértékben mérsékelte. Teljes penzió valóban elsőrangú ellátással, ezidő szerint napi 20—30 schilling. A hatalmas épület a hegység keleti peremén fekszik, óriási kerttől övezve, kies, erdős vidéken. Az összes szobákból gyönyörű kilátás nyílik a völgyre és a glecserekre.

**A SINGER VARRÓGÉPEK  
TÖBBSZÖR A LEGJOBBAK!**

## Milyen idő volt és milyen idő várható

A Földrajzi Intézet jelenti június 12-én:

Időjárásunkban változás az elmúlt 24 órában sem történt. Az északkeleti kontinentális légáramlás a nagyobb magasságokban még jobban megerősödött, ami maga után vonta a meleg további fokozódását is. Ma a felmelegedés a hőmérséklet nivóját a 30 C fölé emelte s így ez volt ennek az évnek az első forró napja. Dacára a még jobban fokozódó felmelegedésnek, a déli órákban megindult gomolyfelhő képződés nem vezetett helyi zivatar képződéséhez. Az északkeleti légáramlás megerősödésével változásra még mindig nem lehet számítani.

Meleg idő várható, továbbra is hajlammal helyi zivatarra.

## Gyászrovat

PAPAY MIHÁLY ÁLLAMI TANÍTÓ HALÁLA.

A debreceni állami kisegítő iskola tanfőnöke, mélyszégyen fájdalommal jelenti, hogy munkában fáradságtalan, kötelességteljesítésben mindnyájunk mintaképe, növendékeinek gyermeki tiszta szívvel szeretett tanítója, az őszinte igaz barát Papay Mihály áll. kisegítő iskolai tanító, gyógy pedagógiai tanárjelölt kartársunk, tevékeny munkás életének 41-ik évében, tanítói munkásságának delelőjén 1930. június hó 10-én, este tíz órakor csendesen elhunyt. Temetése 1930. június hó 12-én, délután öt órakor lesz a görög katolikus egyház szertartása szerint a görög katolikus templomból.

— „Meteorban” szombaton „A Gyurkovics lányok”.

— Adócsalásért 20 pengő pénzbüntetés. A múlt év folyamán történt, hogy Bíró Józsefnek, Darvas községbeli asszony földet vásárolt. A földnek 450 mázsa búza volt a vételára, az adókövetésnél azonban az asszony csak négyszáz mázsát vallott be. — Miután a dolog kiderült, Bíró Józsefnek ellen adócsalás miatt indult meg a bünvádi eljárás. Tegnap tárgyalta az ügyét a debreceni büntetőtörvényszék és miután bűnössége megállapítást nyert, húsz pengő pénzbüntetésre ítélték. Az ítélet jogerős.

— Kultúrdepután a Csapókerthben. A tegnapi számban közöltük, hogy vasárnap délután kultúrdepután lesz a csapókerthi olvasókörben, négyórán kezdettel. Az előjelek szerint nagyon szép bácsáztatása lesz Kompassz Jenő főrendezőnek. Műsor a következő: 1. Nyitány. Zenekar. — 2. Bevezető konferánsz: Szilágyi Antal, a rádió művésze. — 3. Bakfis álmok. (Monológ). Veres Gizike. — 4. Párjelenet. Előadja Papp József és Harsányi Sándor. — 5. Petőfi Sándortól: Pató Pál úr és Pál mester. Előadja: Kompassz Jenő. — 6. Magyar tánc. Veres Gizike. — 7. Slágerek. Ének: Szilágyi Tóni. Tánc: Török Bözsike és Kompassz Jenő. — 8. Magyar nóták. (Zenekar). — 9. Slágerek. Ének: Szilágyi Antal. Tánc: Székely Bözsike és Kompassz Jenő. — 10. Párjelenet. Előadja Harsányi Sándor és Papp Sándor. — 11. a „Sisters” c. operettből Pincér fizetek. — Előadja: Kompassz Jenő. Konferál: Szilágyi Antal. A zenekart vezényli Halmi Imre. — Szombaton este nyolcórán kezdettel főpróbán, — nyilvános, csekély díj mellett.

### „A szív sohasem hálás a gyomor néha igen“

ezt mondja a szellemes francia, mikor terített asztalról van szó. Nagy dolgok, nagy megbékülések, nagy örömök leghamarabb a terített asztalnál teremnek meg. A műveltség fokmérője a terített asztal. Legkülönbözőbb alkalmakra szolgáló terítési módokat mutatja be a vendéglős szakiskola vasárnap megnyíló terítésművészeti kiállításán. Belépődíj nincs. Ismertető-lap szavazójeggyel kötelező darabonként 20 fillér, iskoláknak 10 fillér.

A Faipar butorizlete a Rákosi Jenő-utca 4. sz. alatt van, — volt Király-utca.

### Fehértói Dániel

klinikai szállító  
Dégenfő-tér 4. sz.  
Telefon: 11-85.  
temetkezési vállalatának  
temetési:

Komádi János életének 79-ik évében meghalt. Temetése folyó hó 13-án délután öt órakor lesz a Kossuth u. temetőháztól a ref. egyház szertartása szerint tartandó ima után a Kossuth ucai temetőbe.

Balogh Emma életének 41-ik évében elhunyt. Temetése folyó hó 13-án, délután három órakor lesz a Kossuth ucai templomból a ref. egyház szertartása szerint tartandó ima után a Kossuth ucai temetőbe.

Butort bizalommal a Faiparnál vásárolhat.

### Anyakönyvi hírek

**Születések.** Király Béla kereskedő, leány Anna. — Veres Illés földmives, fiú Sándor. — Tóth István földmives, fiú István. — Vajna László szakaszvezető, fiú Lajos. — Kapusi István földmives, fiú János. — Rátóczy József boltiszolga, leány Margit. — Balogh János kocsis, leány Katalin. —  
**Eljegyzések.** Dr. Nemes László — Brüll Margit. Kónya Szabó Sándor — Valentin Teréz. Tar Sándor — Sándor Mária.

**Halálozások.** Halmágyi József, izr. 61 éves, Arany János ucca 20. szám. Barát Jánosné rk. 22 éves, Polgár. — Balogh Emma ref. 42 éves, egyetemi klinika.

A legelősebb butort is felelősséggel adja a Faipar.

**Fényes esküvő.** Csütörtökön délután esküldött örök hűséget dvoreczki Kontsek Irén, Kontsek Géának, a Kontsek Géza kereskedelmi rt. vezérigazgatójának leánya, Kovács Dániel földbirtokosnak. Tanúk voltak: Dr. Mező Sándor kir. ügyész és dvoreczki Kontsek László. — Az esketési szertartást dr. Baltazar Dezső püspök végezte a Nagytemplomban. A fiatal párt Debrecen úri társadalmából számosan halmozták el szerencsekívánataikkal. Az új pár az esküvő után Bécsbe utazott.

Hálók, ebédlok, uriszobák, a legelőnyösebben a Faiparnál.

**X Meinel pörköltkávékverékai:**  
VI. keverék — — — ¼ kg P 1.20  
V. keverék — — — ¼ kg P 1.48  
IV. keverék — — — ¼ kg P 1.76  
III. keverék — — — ¼ kg P 1.98  
II. keverék — — — ¼ kg P 2.30  
I. Sao Paulo keverék — ¼ kg P 2.54  
Meinel Gyula r.-t. Debrecen, Ferenc József-út 59. szám, Telefon 493 szám.

### Kellemetlen szájszag

visszatartó. Csunya színű fogak eltorzítják a legszebb arcot. Mindkét szépségfűt azonnal és alaposan el lehet tüntetni a pompásan üdítő Chlorodont-fogpaszta gyakran már egyszeri használatával. A fogak már egyszeri használat után gyönyörű elefántcsontszinben ragyognak. Kísérlelje meg egy tubus fogkrémmel, melynek ára 60 fillér, egy nagy tubus ára P 1.—. Chlorodont-szájvíz üvegenként P 1.90 és 3.50. Csak kékszínű csomagolásban „Chlorodont“ felirattal valódi. Mindenütt kapható. — Leo-Werke A.-G., Dresden, magyarországi vezérképviselete: Molnár Bertalan és Társa, Budapest.

Junius 15:

### a „Debreczen“ első mozi előadása

Skorka János mérnök Debreczenben.

Annak a nagyarányú előadás-ciklusnak során, amelyet tegnap jelentettünk be olvasóinknak, vasárnap délelőtt 11 órakor Skorka János kulturmérnök közreműködésével rendezzük meg első előadásunkat a Vig-mozgóban. Skorka János filmmel illusztrált előadásban fog beszámolni a gyümölcstermelés legmodernebb újításairól, különös tekintettel a Debreczen városát övező szikes és homokos területekre. Erre az előadásra teljese-

díjtalanul látjuk

vendégül gazdálvasóinkat, akik

### Kölcsönként kerékpáron üldözött a rendőr egy vágató szekeren ülő részeg kocsis

Csütörtök délelőtt az Árpád-téren nagy riadalmat keltett egy vágató szekér, amely cikkecakkosan, össze-vissza haladt az uttasteren s legázolta az utszéli csemetéket is. A kocsison látszott, hogy ittas és bizonytalanul hajt. A rendőrt álljt intett neki, majd mikor ez nem használt, rákiáltott. A kocsi erre a lovak közé vágott s a következő percben teljes sebességgel rohant a kocsi. Erre az ügyes rendőr elkérte egy arra haladó kerékpárostól a kerékpár-

jegyüket a Debreczen kiadói hivatalában vehetik át délelőtt 9 órától félegy óráig és délután 3 órától 6 óráig. Ezenkívül gondoskodtunk arról is, hogy a városon kívül lakó gazdák részére a gazdaszervezetek és testületek tegyenek félre jegyeket.

A második előadásorozat a Debreczen gyermek olvasóié. Ezekre az előadásokra, amelyek június 21. és 22-én lesznek, mérsékelt árú jegy váltására jogosító szelvényeket adunk olvasóinknak. A részletes műsört és az első szelvényt június hó 15-én megjelenő gyermekrovatunkban közöljük.

ját, felkapott rá s kerékpáron üldözö az ittas kocsis s a vágató szekert s hosszabb hajts után sikerült is utólréni s elfogta a részeg kocsis, aki előállított a rendőrségen. A központi ügyeleten az ittas ember először Nagy Mihálynak, majd Sebestyén Sándornak mondta magát s állítólag Hajdusámsonba való. Az ittas ember különben zavaros válaszokat adott. A rendőrségen őrizetbe vették és majd ha kijönnek, akkor hallgatják majd ki.

**X Turista-katonatérképek „Agfa“ „Gevert“ „Hauff“ fotolemezek, tekerescsillapok, elsőrendű Celofix, Ronix önszínű „Ridax“ gázfény papírok, fényképezőgépek, havi részletre, — Springer fotoszaküzletében.**

**— A „Szegény védetlen férfiak“.** — Különös eset játszódott le csütörtökön délelőtt a strandfürdőn. A délelőtti órákban még nem voltak túlságosan sokan, bár nagy meleg volt. Egyszerre csak két izgatott külsejű férfi jelent meg a fürdőfelügyelőnél, majd az éppen ott szolgálatot teljesítő rendőrség és előadták, hogy egy csinos nő, rendkívül feltűnően viselkedik, kikezdet velük, molesztálja őket s védelmet kérnek. A rendőr először nem akarta hinni az esetet, ilyen még nem volt a praxisában: azt már hallotta, hogy a nők védelmet kértek az aszfaltbetyároktól, a toladók, erőszakos férfiak ellen, de fordítva, mikor a „védetlen férfiak“ kéri a hatóság közbelépését, még nem volt példa. Aztán megsejmelte közlelő az esetet s végül is előállította a leányt a kihágási bíró elé. A leány, aki máskülönben vidékről való, állakozott az ellen, hogy ő feltűnően viselkedett volna, avagy molesztálta volna az illető férfiakat, kikezdet volna s erőszakoskodott volna velük. Ő tudja m illik, — mondotta —, sőt éppen ő figyelmeztette a férfiakat, hogy az uszó-dresszt ne engedjék le derékig, mert ez nem szép, nem esztétikus és tilos is. Tehát ő még a jó erkölcs védelmében járt elől. Mivel állítása nem nyert megafólaszt és semmi kihágási eset sem történt, a rendőrségről természetesen elengedték s így a védetlen, szegény férfiak továbbra is védelem, legalább is hatóság védelem nélkül maradtak.

**— A lezajlott tornabemutató alkalmával tévedésből írtuk, hogy a Pacsirta uccai állami iskola négy-szólamu énekára fogadta a vendégeket, mert a mikepércsi úti elemi iskola híres, selyem zászlós vegyeskara szerepelt. Ugyancsak a mikepércsi úti iskola bájos leány növendéke üdvözölte a zempléni tanfelügyelőt is. — Készséggel adunk helyet ennek a megállapításnak annál is inkább, mert a mikepércsi úti iskola eddigi teljesítményét már a múltból ismerjük.**

**— Kerületi teniszbajnoki verseny Debreczenben.** — Nagyszerű sport esemény lesz a jövő héten Debreczenben. Június hó 19, 20, 21, 22-én, csütörtök, péntek, szombat, vasárnap lesz a kerületi teniszbajnoki verseny. A versenyt a DEAC rendezi az egyetemi sporttelepen. A bajnoki verseny összegyűjti ez alkalomra Debreczen, Szolnok, Nyíregyháza, Berettyóújfalú legjobb versenyzőit s így igen szép, élvezetes küzdelmekre van kilátás. Bizonyos, hogy a négynapos versenyt nagyközönség nézi majd végig. A verseny részleteire még vizsaszatérunk.

**— Iskolai találkozó.** Az Angol Királynőben tegnapi barátságos összejövetelre gyűltek össze azok, akik tíz évvel ezelőtt végezték a debreceni ref. tanítóképzőt. A találkozáson megjelent Veress István tanítóképezdei igazgató is. — Ugyancsak az Angol Királynőben szombaton érettségi találkozóra gyűlnek össze azok, akik tíz évvel ezelőtt a reáliskolában tettek érettségi vizsgálatot. — Vasárnap pedig azok, akik a ref. Kollégiumban húsz évvel ezelőtt érettségiztek.

**X Legelegánsabb ruhákat készít, hozott szövetből is Szabó László, (Széchenyi ucca 1. szám).**

— „Vispu esodaja“ című regény folytatása mai számunkból helyszüke miatt kimaradt. Legközelebbi számunkban újra folytatjuk a regény közlését.

— A Debreceni Iparos Ifjúság Önképzőköre ma, péntek este nyolc órakor, az egyesületi tagok bevonásával, csoportértekezletet tart, melynek a tárgya a június 22-iki táborozászerü kirándulás megbeszélése.

### KÖZGAZDASÁG

#### Terménytőzsde

A terménytőzsdén folytatódott a lanya irányzat, különösen kész buza-ban, mert a malmok tartózkodása következtében a buza ugyszólván eladhatatlan volt.

**A határidőpiac hivatalos árfolyamai.**  
Magyar buza júniusra 21.00—21.40 (21.10), októberre 19.73—19.94 (19.86)  
Magyar rozs októberre 11.65—11.92 (11.87).

Tengeri júliusra 12.25 — 12.50 (12.45), augusztusra 12.70 — 12.80 (12.76).

Transito tengeri júliusra 11.50—11.40, augusztusra 11.52—11.55 (11.50)  
**A Budapesti Árutőzsde hivatalos árfolyamai:** Buza tiszai 77 kg 22.80—22.95, 78 kg 23.10—23.25, 79 kg 23.40—23.55, 80 kg 23.55—23.70, felsőtiszai 77 kg 21.90—22.30, 78 kg 22.10—22.50, 79 kg 22.15—22.55, 80 kg 22.45—22.95.

Pestvidéki rozs 11.15—11.25, egyen rozs 11.15—11.25, tak. árpa I. 15.00—15.25, tak. árpa II. 14.25—14.75, felsőmagyarországi sörárpa 17.00—19.00, egyéb 16.00—17.25, köles 10.00—11.00, tiszai tengeri 12.40—12.50, egyéb 12.50—12.70, zab I. 13.60—14.00, zab II. 13.15—13.50, korpá 7.60—7.90, lucernamag 120—140, lóheremag, aranás 80—90.

#### KÉPESÍTETT KÖMÜVESMESTEREK FIGYELMESE!

A debreceni Ipartestület képesített kömüvesmesterei szakosztálya június 13-án, pénteken délután 6 (hat) órakor az Ipartestület kistanáctermében szakosztályi ülést tart.

Tekintettel az ülésen tárgyalandó ügyek rendkívül fontos voltára, a tagok teljes számu és pontos megjelenését ezuton kéri a szakosztály elnöke.

#### ARVERÉSI HIRDETMÉNY.

Elárverezek 1930 június hó 13-án délután fél 1 órakor Balmazújvároson Kossuth u. 33. sz. alatt 1500 pengőre becsült ingókat, u. m. cséplőgarnitúra stb.

Dr. Egnóczy Béla  
bir, végrehajtó.

1984—1930 vh. szám.

#### ARVERÉSI HIRDETMÉNY.

A debreceni kir. járásbírósnak 1928 Pk. II. 28023. sz. végzése folytán P. Szabó Mihály végrehajtónak 288 pengő tőke erejéig 1930. évi június hó 13. napján délután fél 4 óráján Debreczenben, Csapó ucca 37. sz. házban elárverezem azon 264.00 pengőre becsült ingókat, u. m.: faló óra, konyha óra zsebórák stb.

Kelt Debreczen, 1930. évi május hó 15. napján.

RÁPOLTHY JÁNOS  
kir. bír. végrehajtó

### Jó minőségű téglá és cserép

Kapható Tóth és Sebestyén téglagyárából Eladás Fürdő ucca 2. Telefon: 610.

# SPORTHIREK

## A Ferencváros vasárnapi debreceni vendégjátéka kimagasló sporiesemény lesz

A Boesckaynak fontos mérkőzése lesz vasárnap a Diószegi-uti sporttelepen: közötté és a Ferencváros-között dől el, hogy ki jut a Magyar Kupa-mérkőzés döntőjébe, tekintve pedig, hogy ezen a napon kevésbé erős ellenféllel kerül össze a debreceni meccs győztese. E képpen a debreceni középdöntő minősíti a két csapat valamelyikét a Magyar Kupa győztesévé. Múltán mutatkozik oly nagy érdeklődés a debreceni középdöntő iránt, hiszen a győzelem jelentősége és a szembenálló csapatok ereje egyaránt szép sportot ígérnek.

A Boesckay elnöksége zsfolt házra álli kézen s a korzüléseken elhelyezett padosorokkal várja a vasárnapi rekordközönséget. A Máv. Menetjegyirogában máris tömegesen érdeklődnek a mérkőzés iránt és vásárolják elővételben a jegyeket. Természetes, hogy eleinte a számozott ülőhelyek iránt a legnagyobb az érdeklődés, hiszen ezek lefoglalása és kiváltása biztosítja a jegyet megváltó kényelmes ülőhelyét. De sürgősen jegyről kell gondoskodni azoknak is, akik a tribünön, vagy a korzülésen akarnak helyet foglalni, mert a vezetőség több jegyet a tribün és a korzülés befogadóképességének határára nem adhat ki s így igen könnyen kerülhet a közönség egy részébe a helyzetbe, hogy nem kap igényeinek megfelelő jegyet.

De nemcsak a debreceni közönség érdeklődik a jegyek iránt. A Boesckay vasárnap ismét tanúságot tesz róla, hogy a futball jelentős idegentorgalmi tényező s ha a Hortobágy egy hét alatt 500 idegent hozott Debrecenbe, a Boesckay FC egyetlen mérkőzése többet hoz ide ennél a számmal. Meg lehet ezt állapítani már most a Menetjegyirodához, az egyetlen elővételi helyhez érkezett levelekből. Nyíregyházáról, Püspök-ladányból, a hajdúvárosokból tömegesen érkeznek a megkeresések, tömegesen küldik be előre a pénzt a jegyért a vidékiek, részint, hogy biztosítsák maguknak a kényelmes elhelyezkedést, részint pedig, hogy az elővételi kedvezményben részesülhessenek. Vidékről is különösen a páholyok iránt jelentős az érdeklődés s így a páholyos debreceni közönsége jól teszi, ha minél korábban foglalja le, váltja ki jegyeit.

A Ferencváros csapata a győzelem teljes ambicionálásával első együttessel jön Debrecenbe. Itt lesznek a válogatottak valamennyien s Takács II. kiállítva, készen éppen erre a mérkőzésre.

A komplett Ferencváros ellen küzdő Boesckay csapat még bizonytalan. A kapus poszt tisztázatlan még s csak holnap tisztázódik, hogy Farkas van-e olyan kondícióban, hogy nyugodtan lehet vele kiállni, vagy új kapust kell a Boesckaynak szerződtetnie. Ha új kapusról lesz szó, az minden valószínűség mellett Biri lehet, akivel már nem először folytat a Boesckay szerződtetési tárgyalásokat.

### ÚJ JÁTÉKOSOKAT PROBALI KI A BOESCKAY.

A Boesckay tegnap tréninget tartott, amelyen két új játékos próbált ki. Az egyik Grósz, a Budapesti Törekvés ifjúsági centerhalfja, a másik Betteiheim, a Kisteleki SC hátvédje. Grósz igen jó benyomást keltett, nagyszerű irányító centerhalf, tejjátéka is jó. Még egy próbajátékot néztek végig s akkor döntöttek szerződtetéséről. Betteiheim hátvéd már nem kellett olyan jó benyomást, az ő szerződtetéséről nem igen lesz szó.

Az is kétséges még, hogy vasárnap ki véd: Biri, akit le akarnak szerződtetni, vagy Farkas. Ez csak szombaton dől majd el. Kétséges Markos vasárnapi játéka, aki katonai nagygyakorlaton vesz részt most két napig s nem bizonyos, hogy tud-e vasárnap játszani és ha tudna is, milyen kondícióban lesz. A Boesckay vasárnapi összejelése így csak az utolsó percben dől majd el.

### ÉSZAK—KELET AMATŐRVÁLOGATOTT MÉRKŐZÉS

Lesz június 29-én Gyöngyösön. A keleti válogatott nagyban készül erre a versenyre.

### BIRÓKÜLDÉS VASÁRNAPRA.

Debrecenben DVSC—Dunakeszi Magyarországi vasutas bajnoki, bíró Balla DMTE—DGASE barátságos (déllel) bíró Sass. Mátészalkán MTK—NyMTE, bíró Szabó. Kunhegyesen Karcagi MOVE—Kunhegyesi MOVE, bíró Scheitzner.

### A BOESCKAY TURAPROGRAMJA.

A Boesckay a közeli szabad vasárnapokon Szolnokon, Nyíregyházán, Nagykállón fog játszani. Július 5—6-án Kassán játszik, ahol a KAC és a Kassai Slávia lesz az ellenfele. Július 13-án Debrecenben Boesckay—Slávia (Prága). A Slávia Crevánképpen augusztusra eschországi turát köt le a Boesckaynak. Július 19—20 Ungváron játszik a Boesckay, ellenfele az UTK és az Ungvári Union. Debrecenben játszik még

a nyár folyamán a Sabaria is s esetleg egy olasz csapat.

A BOESCKAY—FERENCVÁROS vasárnapi kupamérkőzés bírójává a fővárosi bíróküldő bizottság Csárdás Gusztávot küldte ki, aki a magyar bírói gárda egyik legkorrektebb tagja, így a mérkőzés vezetése jó kezekben lesz.

### FELHÍVÁS.

Felkérem a Műkögyár és Törekvés összes játékosait, hogy péntek este 6 órára szakosztályi ülésre megjelenni sziveskedjenek a gyárban. — Intéző.

A debreceni kir. járásbíró, mint telekkönyvi hatóságtól. 6222—1930. tksz.

### ÁRVERESI HIRDETMÉNY KIVONAT.

Dr Emerich Ignác ügyvéd végrehajtónak Perei Imre nagyléti lakos végrehajtást szenvedő ellen indított végrehajtási ügyében a végrehajtási árverést 80 P tőkekövetelés és járuléki behajtása végett a debreceni kir. járásbíró területén levő Nagyléta községben fekvő s a nagyléti 907. sz. bétében A. I. 1—3. sorsz. 1350/2., 1351/2., 1352/2. hrsz. a foglalt s 539 öl területű 516/6. számú ház, rét és szántóból a Perei Imre nevén álló fele részre 2500 P kikiáltási árban elrendelte.

Az árverést 1930. évi június hó 30. napján délelőtt 11 órakor Nagyléta község házában fogják megtartani.

Az árverés alá kerülő ingatlan a kikiáltási ár felénél alacsonyabb áron nem adható el.

Az árverelni szándékozók kötelesek bánatpénzzel a kikiáltási ár 10 százalékát készpénzben, vagy az 1881: LX. t. c. 42. §-ában meghatározott árfolyammal számított óva-

dékképes értékpapírosban a kikiáltásnál letenni, hogy a bánatpénznek előlegesen bírói letétbe helyezéséről kiállított letéti elismervényt a kikiáltótnak átadni és az árverési feltételeket aláírni. (1881: LX. t. c. 147., 150., 170. §§. 1908: LX. t. c. 21. §.)

Az, aki az ingatlanért a kikiáltási árnál magasabb ígéretet tett, ha többet ígérni senki sem akar, köteles nyomban a kikiáltási ár százalékára szerint megállapított bánatpénzt az általa ígért ár ugyanannyi százalékáig kiegészíteni. (1908: XLI. 25. §.)

Debrecen, 1930 márc. 27.

Dr Unger sk. kir. j. A kiadmány hiteléül: Szentgyörgyi. kiadó.

### ÁRVERESI HIRDETMÉNY.

Kiadó városi lakás.

A Bethlen u. 17. szám alatt üresen álló kétszobás uccai lakás 1932 április hó 30-ig terjedő időre bérbeadó.

A bérelés tárgyában f. évi június hó 20-án délelőtt 9 órakor a városháza tanácstermében nyilvános szóbeli árverést tartunk.

A kikiáltási árát is feltüntető részletes feltételeket városháza I. em. 35. sz. helyiségben naponta 12-től 14 óráig lehet megtekinteni.

Debrecen, 1930 év június hó 7.

Polgármester.

### ÚJABB ÉPÍTÉSI ANYAGHITELT A FAKSZ.

#### Hirdetmény.

Debrecen sz. kir. város elsőfoku közigazgatási hatósága közli, hogy a Falusai Kislakásépítési Szövetkezet korlátozott számban újabb építési anyaghitelezési folyósítását helyetbe kilátásba.

Anyaghitelben részesülhetnek mind azok, akiknek az OFB által juttatott házhelyük van, ha azt birtokba vették. Az anyaghitel folyósításának további feltétele az, hogy a kérelmező vagy házirokkant, vagy földmunkás és legalább három ellátatlan gyermek atyjá legyen.

Közlöm tehát az érdekeltekkel, hogy azok, kik a fent részletezett feltételeknek megfelelnek: a kérelmezett hitelezés összegben leendő részesítés céljából összeállítandó névjegyzékbe való felvétel végett a folyó évi június hó 30-ig városi elsőfoku közigazgatási hatóság Kossuth ucca 20. sz. földszin 45. sz. hivatalos helyiségében naponta ként 12 és 2 óra között jelentkezhetnek.

Debrecen sz. kir. város elsőfoku közigazgatási hatósága: Dr VASS KÁROLY tb. főjegyző.

1258—1930 vh.

### ÁRVERESI HIRDETMÉNY.

A debreceni kir. járásbírósnak 1930 Pk. II. 41459—2. sz. végzése folytán Tolvaj Sándor lakos javára, valamint az ezzel csatlakoztatott s eddig jogerős végreh. zálogjogot nyert Hermes Biztosító Rt. cég 335.62 P., Weiss A. fogaskerékgyár Rt. 83.20 P., Értékforgalmi Bank Rt. 30.30, dr Hajna Ernő 1088.87 P. végrehajtók tőke és járulékból álló követelésének behajtása végett 1930. évi június hó 12 napján délelőtt fél 9 órakor Debrecenben, Erzsébet ucca 20. szám alatt le és felülfoglalt s 2312 pengőre becsült autóból, zongora és bútorokból álló ingóságok nyilvános bírói árverésen eladtnak.

Kelt Debrecen, 1930 május hó 16 napján,

LÖRINCZ ENDRE kir. bír. végrehajtó.

Még csak **4** nap:

és aztán megszűnik a „Nemzeti Férfiruhaáruház”

Ugyis szüksége van pünkösdre férfiruhára, felöltőre, vagy gummikabátára. Mért ne győződne meg, hogy ilyen olcsó vásárlási alkalom nem mindég kínálkozik.

### Egy pár szemléltető:

Szövetelésős gummikabát	P. 8.--
Sötétkék vagy fekete öltöny	P. 39.--
Divatöltönyök	P. 40.--
Férfi straparuhák	P. 25.--
Gyermekek szövetruhák	P. 10-től

## Nemzeti Ruhaház,

PIAC UCCA 69.

# APRÓHIRDETÉSEK

Az apróhirdetések díja hétköznap 10 szög 40 fillér, minden további szó 4 fillér; vasárnap 10 szög 60 fillér, minden további szó 6 fillér. Vastag betűkből álló, valamint levelezési rovathoz elhelyezett apróhirdetések díja kétszeresen számítatik. Apróhirdetések csak a díj előzetes lefizetése mellett közölhetők. A közlési díj vidékről postabélyegben is beküldhető. A kiadóhivatalban hagyott címek csupán kiadóhivatalunkban, József kir. herceg-utca 1. (Bika-bérház) tudhatók meg. Hirdetési ügyekben Telefonon a 788 nyújt felvilágosítást.

## Allást kereső férfiak

**Gépez**  
vagy traktor és gőzgép gyakorlattal elsőrendű munkaerő — a esélési szeszóra alkalmazást keres. Cím: Magyar mezőgazdák szövetségénél. Debrecen. 1252

**Szobainas**  
ajánlkozik. Klein-féle cseléd intézetben. 1204

## Allást kereső nők

**Férfiszabószóhoz**  
kémunkásnő ajánlkozik. kis darabot is csinál. Cím: a kiadóban. 1245

**Mosni**  
olesóer elmegyek. Homok uca 34. 4. ajtó. 1192

**Allást**  
keres jó bizonyítványval mindenféle főzőnő. ki önállóan főz. Monty ezredes uca (Mozsi) 11. sz. 1201

**Házvezetőnőnek**  
ajánlkozik magános úrhoz vidékre hosszú bizonyítványval. Nyomató u. 10. sz. 1201

## Élelmiszer és ital

**Óbor.**  
kétéves 64. 5 liter vé telnél 60. gyöngyösi otellói vörös 80. édeses borok 1.20. 1.60. Glück Magoss György-ter. — Ugyanott tanuló felvételi 6-a-9

## Oktatás

**Gyorsírást.**  
gépírást tanítok. biztos módszer. Darabos uca 1. szám első em. 72

## Gazdasági eszközök

**Igás szekerek**  
használtak. új kerekek minden méretben kaphatók. Eötvös 18. 1142

**Fajtozást**  
Rode Islandit ismét eladok. Dobozy uca 17. kizárólag délután 3-5 óráig. x

## Befőtendő állás férfiak részére

**Lakatostanulót**  
jó családból felveszek Blaskovits. József kir. herceg uca 7. 1259

**Intelligens**  
nőt vagy férfit szakfűtés nélkül egy évre felmondás nélkül 120 pengő haví fizetéssel alkalmazok. 1000 pengő kaució szükséges. hűsszoros fedezet mellett. Cím a kiadóhivatalban. 1256

**Ügyes**  
kifutó biciklivel felvétetik. fiatal segéd előnyben. Rakovszky uca 32. sz. 1265

**Kifutót**  
felveszek. kerékpározni tudók előnyben. Monostorpályi ut 46 szám.

**Gépeszt**  
felveszek. eredeti magánjáró garnitúrához csak hosszú gyakorlattal bíró gépeszek jelentkezzenek. bizonyítványokkal. Polgár. — Hajdúszoboszló. 1269

**Évi**  
3000 pengő állást biztosítok vagy férfinak vagy nőnek egy évre felmondás nélkül 2000 pengő kaució ellenében. A kaucióra 16.000 pengő fedezet van. — Csak komoly ajánlkozók jelentkezzenek. — Cím megtehető a lap kiadóhivatalában. 1211

**Kifutó**  
kinek saját kerékpárja van. felvétetik a tejközpontba. Külsővásártér 15 szám. 1277

**Egy**  
kifutó fin felvétetik Teleki u. 88. 1210

**Megbízható**  
bataiember 500 Pengő óvadékkal irodaszolgálati vagy bármely más állást keres. Lehet vidéken is. Cím: Garai uca 26. ötödik ajtó. 1271

## Befőtendő állás nők részére

**Mindenes**  
bejárónőt felveszek. — Csakis jobb nő jelentkezzen. Auspitz festék üzlet Csapó u. 16. 1130

**Diótörő**  
lányokat felveszek. — Goldberger. Csapó-u. 33. szám. 1280

**Gyakorlati**  
varró segédleányt felveszek és tanulót varrodába. Péterfia uca 30. szám. 1275

**Segéd-**  
és kézilányokat felvesz Bárdos Byou di-vátszalón. Kálvin-ter 2. sz. 1248

**Cselédkönyvvél**  
bíró bejáróleány déltőlre felvétetik. — Wesselényi-ter máv. bérház. földszint 31. 1251

**Kiszolgálóleány**  
vondéglőbe felvétetik. Külsővásártér 2. szám 1263

**Segédleányok**  
és tanulók felvétetnek Piac uca 58. I. em. 25 1254

**Magános**  
asszony kevés butorral. csekély házi dolgot lakást kaphat. — Cím a kiadóban. 1250

## Autó, motor, kerékpár

**Teherautó-**  
kerekek, karosszéria s autóalváz, hallatlan olcsó áron eladó. Cím a kiadóban. 710

**KERÉKPÁROK**  
165 pengőtől részlete. Mindenféle kerékpáralkatrészek legolcsóbb budapesti napi árban kapható. AKD és Zündapp motorkerékpárok képviselője Bodnárnál. Csapó 68. 12a-10

**Motorkerékpár.**  
„Méray” 500 ccm. olcsón eladó. Montezemes uca 7. 1271

## Bútorok

**Szép**  
hálószobabutor olcsón eladó. Hatvan uca 11. udvarban 1260

## Teljes ellátás

**Kosziosokat**  
felveszek. özv. Friedman Bernátné. Szaparnos uca 11. 699

**Járó iskolai**  
évre leányokat, teljes ellátásra. zongorahasználattal, esetleg korrepetálással. elfogadok. Peppné. Eötvös uca 48 szám. 1214

## Ajánlat

**Ízetés**  
készít adok, hazaküldve is. Varga uca 10. ajtó 5. 1217

**Szenzáció!**  
Megérkeztek az öt pengő női-kalapot minden színben. Schimer Mórinnál. Piac uca 2. szám. Alakáltás 3 pengő. 8-a-16

**Kárpitós-**  
munkák újak és javítások a legjobban készülnek Varga kárpitósnál. Piac u. 44. udvarban. Telefon 16-54. 1625-10

**PADIÓLAKK**  
magafényű. legszebb színekben. kiváló minőségben nagyon olcsón kapható. Stern festék üzletben. Debrecen. — Piac u. 10. Bikkával szemben. — Ugyanott oloska. sváhbogár. pal kény. és egérfelő meg. hízható minőségben kapható. 1277

**Kifutó**  
Yorksirei angol kantartok tenyésztés céljából. Király Ferenc u. 15. szám. Sámsoni úti Gerébi-telepen. 1239

**Fehérneműt,**  
mindennemű kézimunkát, endlőzést, olesón. szépen készít a Vénusz kézimunkaszalon. Kosuth uca 4. 1176

**Leghorn**  
és vörös izlandi tenyésztőjásokat. napos csirkét és három hónapos jércéket ajánl a Bocskai-kerti Tojás-termelő és Értékesítő Szövetkezet. Rendelés Vásártéri pénztárnál. Telefon 608. — vagy Bocskai-kert. 17a-18

**Friedmann-féle**  
szagtalan vasalószén, tűzifa hasáb, vágott, — kapható, kicsinyben és nagyban, Péterfia uca 30. szám. 1664-VI 17.

**Ablakok**  
jobbminőségűek és egyszerűbbek, továbbá hármass, ikerablakok minden nagyságban készen kaphatók Blattner Kálmán telepen. Nagyváradi u. 14. Miklós uca végén. 5a-31

**Füvessy Lajos**  
vívezeték és kútfúró vállalkozó. Simonffy u. 15. szám. Alapított 1828. évben. 543-2

**Kérjen**  
eredeti „Csikós” sós-borsoszt. Kapható minden fűszerüzletben és illatszertárban. 13-a-22

**Feles tartásra**  
300 drb. anvajuhot elvállal Sz. Pozsar István Boretyóújfalun gróf Tisza István u. 13. 1199

**Mosást.**  
vasalást és takarítást vállalkoz. Hadházi uca 23. szám. 1272

**Szombaton este**  
sajátkészítésű „disznótoros” hurka vacsorá lesz az „Árpádtéri” vigadóban. Szíves párt fogást kér Kovács Pál vendéglős. 1271

**Órajavítás**  
2 pengőtől. jótállással. Aranyat, brilliánsat, zálogécsület a legmagasabb árban veszek. Beresényi órász. Csapó 38. 1264

**Aranyat**  
veszek a legmagasabb áron készpénzért. Simonffy u. 7. 1249-VII 12

## Kereslet

**Elvesztett**  
pünkösdkor fekete puliszuka. ismertetőjél: rövid fark. Megtalálót v. nyomravezetőt nagy jutalomban — részesíti Részner, főállatorvos. Arany János u. 28. 1157

## Kiadó lakás

**Egy szoba.**  
konyha, fűskamara, jó kút az udvarban, olcsón kiadó. Jánosi u. 78. szám. (Csapókert) 1277

**Kiadó**  
magas pince szoba, — konyha, speiz, villany bevezetve. Széchenyi út 36. szám. 1273

**Többféle**  
lakás üresen vagy butorozva kiadó központban. Iskola uca 8. szám. 1261

**Ujonnan**  
épült egyszobás, konyhas lakások azonnal kiadók. Csokonai uca 36. 1266

**Széchenyi**  
uccán két, három, — egyszobás lakások, — műhelyek, raktárak, olesó bérért kiadók. Ertekezni Fekete kapuzületben. — Kistemplomnál. 1267

**Negyszobás**  
uccai lakás július elsejére kiadó az Arany Bika bérházban. Erdéklődni lehet Arany Bika szálloda félemelet 5. sz. 12-a-19

**Különbejárati**  
butorozott szoba kiadó. Beresényi uca 37. szám. 1232

**Azonnal**  
beköltözhető háromszobás, mellékhelyiségekkel. Meszena uca 2 szám kiadó. 1179

**Kiadó**  
2 szoba előszoba, konyha, speiz, villanyvilágítás augusztus 1-re. Vigkedvű Mihály u. 28 Ugyanott üzletajtó — üveges eladó. 1208

**Kiadó**  
egy szoba, konyha, — azonnal. — Szoboszló Pap István uca 24. szám Homokkert. 1227

**Kiadó**  
két utcai szoba, üvegezett veranda, konyha és mellékhelyiségekkel álló lakás július elsejére. Maróthy György u. 21. Tiszta, esőndes udvar. Közeli a piachoz. 1206

## Butorozott szoba

**Csinosan**  
butorozott uccai különbejárati kis szoba 15-re kiadó. Gólya uca 8. szám. x

**Kiadó**  
különbejárati butorozott szoba Bendi uca 15. szám ötödik ajtó 1185

**Kétágyas**  
csinosan butorozott szoba olcsón kiadó. Be hlen-u. 14. szám.

**Különbejárati**  
csinosan butorozott szoba kiadó. Breuer, Dégenfeld-ter 3. 1268

**Különbejárati**  
csinosan butorozott szoba június 15-re — kiadó. József kir. herceg uca 11. 1253

**Butorozott**  
szoba, esetleg üresen is kiadó. Bika-bérház I. 3. 1257

**Kiadó**  
különbejárati butorozott szoba, Hatvan u. 33. szám alatt. Ertekezni lehet Hatvan uca 36. szám, második lakásban. x

**Egy**  
utcai butorozott szoba kiadó. Udvari szoba konyhával is. Thaly Kálmán u. 3. sz. 1185

**Butorozott szoba,**  
1-2 személy részére, fürdőszoba használattal, setleg ellátással kiadó. Kút uca 3. A.

**Teliesen**  
különálló butorozott szoba előszobával jutányosan kiadó. Nyil uca 116. 1129

## Üzlet, műhely, raktár

**Üzlethelyiség**  
Deák Ferenc u. 2. sz. alatt kiadó. Ertekezni Tiszavidéki Mezőgazdák Szövetkezeténél Hunyadi u. 2. szám. Tel.: 17-19. sz. 900

**Kiadó**  
üzlet ilhelyiség, forgalmas helyen. Cegléd u. 18. szám. 1166

**Forgalmas helyen**  
hentes üzlet olcsón kiadó. Klór, Gázvár u. 1. szám 1160

## Eladó ingóság

**Féderes talyiga**  
olesón eladó. Ertekezni lehet Honvédtemető uca 31. szám.

**Betegtolékoesi**  
új, butorok olcsón — eladók. Bozav: uca 112. Közvigahídi végállomásnál. 738

**Márványasztalok**  
15 pengőért, gramofon 50 lemezzel, szekrények, fehér háló. — úri kocsik eladók. — Hatvan u. 22. 1258

**Egy**  
100 kg decimál mázsa eladó. Szent Anna uca 10. szám, mészárszék. 1240

**Eladó**  
Kétős ékek. Lőszerszámok. Ökösökör. — Pries nyugv. Vashordók. — Lónviró gép. Ököláncok. Kovács s kerékgyártó műhelyberendezések és mindenféle más mezőgazdasági eszközök. Megtekinthető Széchenyi uca 31. alatt Szilgyi uca 1205

## Eladó ház

**Onassay**  
uccai 17. számú nagy, telkű ház két lakással, pékműhellyel és üzlettel azonnal beköltözhető — kedvező feltételek mellett eladó Tiszántúli Mezőgazdasági Hiteltársulat. Kossuth uca 8. 10a-29

**Monostorpályi uton**  
és a Rigó uccában új, beköltözhető házak és házhelyek, hosszú idejű törlesztés kedvezménye mellett eladók. Tiszántúli. Kossuth u. 8. szám. 9-a-29

## Eladó föld

**Kis részletekre**  
házhelyek a Vágóhíd közelében. Galamb u. 6 szám alatt, 300 négyzetes parcellákban fizetés felizetéssel kaphatók. Ertekezni lehet megbízásból Kölesón Ségély-Égytelénél. — Kossuth uca 8. 8-a-20